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„Mindent el fog követni a’ magát szabadclmiinek 
e/.ímczö , de lu'ajdonkép inkább izgató , tnlságtcli, ter­
ror isticai párt, hogy csak azért is buktassa meg az ál­
talam újra's egyedül más formákban felhozott ügyet, 
mert annak keresztülvitele neki nem sikerült“ — illycst 
hallók minap ezen itt következő nyomadókkal elösorol- 
lalni — , minthogy az érinteti pártnak , bármilly nád- 
mézilcg hordaná is ajkán az ügyet, az elvet, meg a’ 
haza szent nevét, úgy hogy „szikla repedne hegy or­
mairól“ : azért tulajdonkép még sem fekiinnék keblé­
nek egy kissé mélyebb íekervényiben mind ez, de egye­
nesen dicsvágy, hatalom-utáni sóvárgás, sőt némcly- 
lyeknél egyedül csak az önhaszon szennyes szomja vol­
na minden lépéseinek rejtett ugyan de valóságos in- 
ditóoka.“

Borzasztó ! 's a' ki elült nem ismeretes, lázas pol­
gári állapotban a' kölcsönös viszontorlásokbnl mennyi 
salak , és mennyi tajték fejlődik ki és jö világra rend­
szerint, az valóban clgycngiilvo , teli undorodással 
minden hazafiul eljárásnak legott hátat lenne fordítni 
hajlandó.

Ámde az, ki elölt tudva van , hogy ujjáalakulási 
küzdelmekben, mikor egy és más rész is nem egyébért 
\í mint a’ közjóért, csakhogy egyik is másik is tulhév- 
vel, és saját felfogása saját módja szerint, 's hogy a- 
zon salak, azon tajték, mclly illykor napvilágra jö, 
nem egyéb mint egyesek bűne cs nyomorullsága, de 
nőm egész osztályoké; az ki előtt Illyés tudva van, mon­
dom, úgy tekinti e' botrányokat, mint megedzett ka­
tona , ki ujonczként azért panicát még nem intonál, mert 
a’ hadak cgybebonyolodtak, tapasztalásba! jól tudván, 
hogy azok ismét ki fogunk bonyolódni, 's azért a’vi­
lág még el nem vész ; vagy úgy tekinti azokat, mint gya­
korlatban megösziiit orvos , ki illy symptomákat, mcl- 
lyck okvetlen előfordulnak , ha halálos álombul nem 
r zenderül igazi halálra a'nyavalygó, de élet felé for­
dul, vigyázattal kisér ugyan, de azért járatlan gyó­
gyászként azokon még meg nem ijed.

Vérünk mély halál! álomban merengett. Most láz­
ban van. A zeliitt néhány keveset kivéve, mit is gondolt 
a’ nagyobb rész honával. Most viszont annyi a’ reformer 
szakács, meg kukta, hogy se vége se hossza. Azelőtt 
vak volt a’ többség, ez időszakban viszont olly tágra 
feltáró szemeit, mikép ezek mindentől kápráznak, vagy 
mindent mintegy nagyító-üvegen néznek keresztül, 's 
csak kevés van, ki a' dolgokat valódi mibenlétükben 
látná

A’ felhozott túl- vagy inkább hagymáz conscrva- 
t v féle gyűlöletes specimen ennélfogva épen úgy tarto­
zik kellő dovalvalióba, mint viszont mind az, mi az 
úgy nevezett szabadszcllcmü pártnak lulzási hagymáz - 
officinájában készül.

'S ha ez áll, akkor olőre mondhatni: fognak fog­
nak kerekedni egyes szennyes egyének, kik csak azért 
fogják tervemet gyűlöletessé tenni és megbuktatni akar- 
ni, mert ök nem voltak Illyésnek elfogadható gyártá­
sában szerencsések , 's mert ,én‘ hoztam azt ismét sző­

nyegre. De hogy egész osztály, inclly közt annyi fclvi- 
jj lágosodottfö, annyi becsületes ember, annyi őszinte 

hazafi van, és melly osztályhoz én minden sympalhiáim- 
mal együtt legalább is olly közelállók, mint hazánk a- 
zon tiszteletre méltó fiaihoz, kik szintén hevülnek a’ 
honért, de saját elvciintiilnéha különbözöleg, 's csak 
azok előttem a’ szánakozásra méltók, kik legyenek bár 
a’ liberális , bár a’ conscrvativ részen, saját személyes 
hiúságuk vagy érdekük végett játszák a’ túlzók , akadé- 
kosak , 's mindenben készakarva nehézségeket feltalál­
ni akarók nyomorult szerepét ; nem nem, hogy egész 
osztály, mellyhcz ugyan nem tartozom, de ebből nem 
következik, hogy azért máshoz tartozzam, illy alacsony- 

I ságra fakadni képes legyen , azt nemcspk nem hiszem, 
de lehetőnek sem tartom.

Egész osztályra illy szennyet szórni tilos. 'S miu­
tán előre gyanítom, tervem alkalmasint ép;cn annyi 
sőt több ellenzésre találnnd némi conservalivck elölt, 
szinte ez osztálynak egész táborára hasonló joggal le­
hetne tenni illyféle fentebb felhozott ódiumot ,mi szinl- 
olly hazafltlan volna , mint az első.

Többnyire Magyarországban valamint — ha sa­
ját magunkat és másokat csalni nem akarjuk — még 
nincs jól megállapodott közvélemény, de ez, alkalmilag 
csak akkép tűzetik ki, minta’ czifrább magyar köntös 
vonalik fel, mikor magyardist játszani csosszan ked­
vünk : szintúgy nem létezik még compact párt is.

Mostszámosbapródlul előre tolatva , még sok áll 
egymással cllenségileg szemközt, ki hazafiul tekintet­
ben - hazufiuiban mondom , mert személyes sympa­
thy-vagy aulipathiáknak nem szabad a’ közélet meze­
jén bármilly sulylyal birni — igen igen illenék egymás 
mellé. A’ hazapedig egyenesen csak conrervativekre 
és liberálisokra szakad; holott ez igen rósz felosztás, 
mert van lelkes és igazi hazafi conscrvativ , de selejtes 
is, valamint van felette sok lelkes és hazafi, de egynél 
több selejtesnél sclejtesb liberal is viszont. Felsőbb ha­
talom legalább tudom, mclly elölt világosak a’ vesék 
redőji, 'sismeretesek a' velők tulajdonai, a’ conser- 
vativ és liberális osztályokat egybekeverrón , alkalma­
sint egészen más felekezetekre osztaná a’ magyart: se­
lejtesek légiójába t. i., és a' lelkesek phalanxába. Mi a' 
haza felvirágzására tudja az ég hasznosb volna, mint a’ 
mái egymás ellen agyarkodó pártokra szakadt viszony. 
Miután azonban illy felsőbb hatalom ritkán érezteti ha­
tását c' földön, 's a’ magyar mintegy fcloldhatlan átok- 
túl korbácsoltatva, eddigelé, legtöbb erejét Jobbadán 
saját magának gyengítésére pazarolta el belső Tiszái— 
kodások közt, igen tarthatni altul, hogy mái körülmé- 
nyinkben sem fog a’ lelkes, a'selejtest magátul ellök— 
vén, frigyet kötni a’ lelkessel, de ezentúl is honunk 
nem egy hőse, saját magát a’hon clibe tevén, mindad­
dig fog hiú vozórecskeként selejtes ulánrivalgóival c- 
gyedül pártérdekekért dúlni a’ hazán, míg végbeville a 
tulhév, meg a’ szerepet ,telik mibe telik* Játszani a- 

I karó hiúság azt, t. i. honunk tökéletes elsülycsztésút,
I mit külső ármány és fondorkodás nem tudott eszköz - 

leni; vagy mig uj aerának indulván vérünk, igazi 
diadalát fogta egyszer üllni a' kcveré ;-nélküli haza- 

i fiság, 's ennek áltálján elismert fényétül elhalaványod- 
j va visszavonulni lesz kénytelen a’ pártvezér! di­

li csöség.
Addig is azonban , mig igy vagy amúgy fog fej­

lődni jövendőnk, sok egyébbel minden kétség kívül ter­
vem is innen is onnan is , azaz mind a’ liberálisok mind 
a' conservalivck táboribul kiszakadt egyesek állal, ka­
jánul és mala üde fog értetni 's aláásatni; midőn bizo­
nyos vagyok, mint érintém , hogy illy alacsonyságra e- 
gész osztályok siilyodni nem fognak, azon megjegyzést 
ragasztván ide, hogy az ügynek bármilly kíméletlen 
megtámadása, ha nem lappang ez alatt rejlett eszme , 
vagy nem irányozlatik személy ellen,korántsem kaján és 
roszlclkii megtámadás még. Mit azért gondoltam itt 
szükségkép, vagy legalább igen jó haszonnal elöhozan- 
dónak, mert mint vajmi sok másban, úgy abban sem 
vagyunk még tökéletesen megéretlek, vagy inkább an­
nyira kifejlődtek, hogy mindnyájan mindig meg tudnók 
különböztetni valami indítványunk vagy tervünk kriti­

káját a’ netalán személyink ellen szórt méregtül; mi- 
hezképost nem egy jaj dúl is köztünk néha fel, cs sze­
mélyességet, árulást, gyanúsítást és durvaságot em­
leget keserű panaszszal, holott mind ennek csak nyoma 
sincs, 's egyedül az indítvány , a’ terv, vagy tán a’ mo­
dor, meg az eljárás vétetik bonczolásba 's állittalik ne­
vetség színpadára , mi igaz néha igen közelről érinti a’ 
személyt, de azért sokszor még sem kerülhető cl, mint­
hogy némi veszélyes hajlamokat és irányokat, menyek­
be a’ népsokaság olly igen könnyen csábítható , néha 
más módon nein ismerhetni meg valódi lényegükben.

Igen fogok ennélfogva óvakodni, nehogy mások­
hoz hasonlólag a'nagyitó-iiveget feltüzve, tervemnek 
bár lehető legkeserübb kritikáját is kaján szándékbul 
vagy személyességből eredetinek képzeljem.

Minden visszatarlózkodásés czikornya nélkül elő­
re és ki azokkal tehát!!! Mert ismét és ismét mondom, 
korántsem az lelkem vágya, hogy tervem tapsot nyer­
jen, vagy személyem mint valami talpra esettnek 's ha­
zánk felvirágzását maga után vonónak feltalálójául piin • 
kösd! királyként figuráljon, ’s ,éljen‘-ek és fáklyamu­
zsikák ephemer és vajmi ingó demonstrál,lójával ünne­
peltessem ; nem nem , czélom nem ez, de lelkem szom­
ja az, hogy honunk a’ szörszálhasogatások nyomoru- 
ságibul, az éretlen theoriák tomkelegibul 's egyállaljá- 
ban az elszigetelt provinciális nézetek szűk köreiből ki­
bontakozva, 's felfüggesztvén azon .akarom is nem is*, 
sas követelési de kappan-rcpulési viszketeget, melly 
most annyi symptomákban mutatkozik , elvégre egy 
kissé nagyobb 's practicasabb vonásokban rendelkez­
zék Jövendője fölött. Mirül azonban pénz, és sok pénz 
és szapora pénz nélkül csak álmodni sem lehet.

Tervem minden kritikáját, bármilly oldalrul jöj­
jön és milly kíméletlen legyen is az, ehhezképest öröm­
mel fogadom — örömmel mondom, mórt hiszen ez fog ve 
zelnl czélhoz, vagy legalább a’ való kútfejéhez—de az­
ért mennyire csak bimm, lehető legelszántabb's kímé­
letlenebb védelemre, 's netalán! lárva-lerántásra, fö­
lül talpig fegyverkezve, minthogy , mint érintem 's po­
litikai hitvallásom tartja, nincs honunknak most vala­
mire nagyobb szüksége , mint fiait 's kivált előkelő és 
kolompot hordozó fiait tökéletesen ismernie, mihezké- 
pest, mert ez legnagyobb szüksége, nehogy egünkön 
minden fel-feltűnő kométa vagy lidércz azt annyiszor a’ 
hányszor mocsárba vezesse, mindennek, ki a’ közélet 
mezején áll, kötelessége 's ckkép enyim is, az illető 
keblek és velők alkotó's mozgató részeit leggyeugédebb 
árnyéklalikban kinyomozva, a’ nyilványosság széke 
clibe áilitni kíméletlen. Mert csak igy lesz a’ liberális , 
conscrvativ , oppositionalis, kormányi, csak hiúságá­
val vagy önérdekével kaczérkodó tarka vegyiiletböl el­
végre kiismerve az önálló hazafi, 's ehhezképest csak 
igy lesz megvetve azon frigy alapja, mcllybe minden 
jobb, kinek honi drágább mint önmaga, lépni fog , 's 
mclly nélkül, én legalább nem tudom , bármikép tör­
jem is fejemet, képzelni, Magyarország mi okbul bonta­
kozzék ki mai bonyodalmául, 's miért induljon virág­
zásnak , minthogy bármilly loyalis érzelmektől legyen 
is irántunk eltelve a' kormány egyébiránt, azért in ul­
tima analysi „csak saját magunk segithetiink és fogunk 
segitni minmagunkon és senki más.“ Ámde a’ kaján, az 
önbálványzó, a’ hiú, szóval: a’ selejtes, termókfo- 
gyasztáson kiviil nem használ, de csak áit. ’sekkép 
kellőleg meg kell illycsekct ismertetni a’ hazával, melly 
műtétéiben ha senki más, mig bírom , el fogok járni én , 
mert véremhez!, hazámhoz! esküm nemcsak azt tartja, 
hogy a’,kormány ellen opponáljak,- a’ mivel felette sok 
,soil disant etne sachant pás mieux* hazafinak egész 
politikai katekizmusa már tökéletesen és vajmi kényel­
mesen ki van merítve , hanem hogy védjem véremet és 
a’ hont minden oldalrul, 's ckkép ezeknek bármilly cl- 
lenségivcl szcmbcszálljak mindenütt és mindenkor; én 
pedig vérem és hazám iránt nagyobb ellenséget nem is­
merek , mint a’ hazafiság képe alatt lappangó heves hiút, 
vagy hideg önzőt.

Várva várom o' szerint a’ tervem ellen gördítendő- 
ket, midőn tudom , egész párt — 's itt a’ liberálist ér-

ügy nevezett s máskép nem tudó hozzá.



tem, melly, mint e' czikk elején érintem, oily borzasz­
tó gyanúba vétetett - nem fog annyi aljasságra sulyed- 
ni hogy azt csak azon okbul iparkodjék megbuktatni, 
merténhozám fel, 'shasonlónak életbe léptetése neki 
nem sikerült. A' rothadásnak illy fokára, hála az ég, 
nemzeti testünk még nem jutott. Dehogy egyesek, 's 
pedig különbség nélkül minden színezet soraibul okvet­
len fognak találkozni, kik nemátallandják illy nyomo­
rult szerep eljátszását, azt jól tudom. Ezt azonbanva- 
lamint ez ügyre , úgy egész átalakulási kérdésünkre néz­
ve , ha l. i. felszólaljanak, ’s bár tennék, nemcsak nem 
károsnak de lehető leghasznosbnak tartom, s pedig , 
mert minden testnek vannak bizonyos mirigyei, bizo­
nyos fekélyei, 's annál erősben olly testeknek, mellyek 
hazánkhoz hasotilólag csak nem régiben lábadoznak su- 
lyosb nyavalyábul. Már ha o’ mirigyek, e’ fekélyek a 
testben dúlnak, a’ nélkül hogy kiütnének a felszínre, 
soha nem fejlődhetik ki tökéletes egészség, sőt néha ok­
vetlen bekövetkezik az idöelőtti halál. Midőn ha feltűn­
nek ’s a’ test felszínén mutatkoznak , tán csak fájdalom 
van, de nincs baj többé, ’s rögtön beáll egészség.

Előre tehát Ti a’ sötétségnek gyönyörű vitézei, 
gyertek napvilágra, hadd menekedjék tőletek valahára 
nyomorult hazánk ; mert valóban sem a’ kormány , sem 
a’ nemzeti nagy test, nem okai, ha most előre nem me­
gyünk, ha nem igen, egyedül csak Ti kisebb nagyobb 
mirigyek és fekélyek, mellyeknek testünkben levő mér- 
gétül soha nem üdülhet fel honunk

Szóljatok, szónokoljatok, Írjatok ennélfogva mi­
nél többet ’s minél hangosabban ’s láthatóbban , c ak 
rajta; mert minél inkább ki fogtok lépni sötétségcilekbül, 
annál több kerül, Ibykus gyilkosaiként magát elárulva, 
közületek a’ másnak vetett horogra, annál több esik kü- 
zületek másnak ásott verembe. Ti csak akkor vagytok 
veszélyesek, mikor lappangva,figyelmünket elkerülve, 
csak hát mögött, vagy egyedül fegyverkezetlen álmaink­
ban rágódhattok rajtunk.

Tervemet azon okbul — ’s értsük egymást 
mert általam hozatott az fel, és mert az adó kérd se az 
úgy nevezett liberális párt eröködéseinck nem sikerült, 
én ennélfogva egy oldaléul sem féltem , mig t. i. a nyíl 
ványosság mezején marad az.

Mennyire örlendi azt azonban meg a’ hát mögötti, 
sötétbeni, suttonbani „nulla dics sine linca", az, mint 
nem egy bonyodalmaknak szerencsés megoldása, o- 
gyenesen Magyarország nemtöjénck kezeibe i an letéve.

(Folytatása következik).
Gr. Széchenyi Islván.

Országgyűlési közlemény»
Folyt, a’ m. fór (lek ülésének a v. házassü- 

gok, pápai hr eve, kir. tetszvény s egyh. /> öt le­
velek tárgyában sepl. 2ő-2Skán. E’ napon egy ifjú 
gr. igy kezdé beszédet: komoly tekintettel áll a Jelen 
kor előttünk, bánatos pillanatot vetvén a’ vallásos vi- 
szálkodásoknak zápordulta jajaival átözönlölt közép­
korra ’s int szellemének tiszta felfogására, melly a ha­
ladásnak feldicsöült korszakában minden valláskovclo-
i eklélekismércl-szabadsága,szab. vallástanilása, szer­
tartásainak saját vallási szabályai szerint idegen iste­
nek befolyásától mentesített független kiszolgáltatása 
iránt tiszteletet követel. Kellemetlen hatású azért min­
dig, midőn közös tanácskozásoknak tárgyává válik egy 
olly vallási kérdés, melly nem a' bármilly vallasrelckczo- 
tüeknek teljes meggyőzödésük’s mások háborgatása nél­
küli szabad gyakorlatát föltételezi, hanem sajatlagos 
egyházi szertartások megvitatása körül forog, mint je­
lenleg hazánkban sajnosán, melly mindig higgadt vérrel, 
nemis mindenünnen szenvedély nélkül feszegeiéit. Eu­
ropa egyéb tartományiból hozzánk is átszivárgóit a vegy. 
házasságoknak mcgáldatását tárgyszó kérdés , mellyel 
bár soha hitcm's vallásos meggyőződésem szerint eldön­
tésül világi hatalomnak alá nem rendelhetek, most szó - 
nyegro hozatván, legyen megengedve a’ t.KK. és Mik 
e’ napi kérdések legkényesbikében szerkesztett felírá­
suknak érdeméhez uézetimetvisszatarlóztalás nélkül c-
lőadhatnom. Ha e’ felírás czélja volna egyedileg ollyan 
törvényjavaslat szerkezete, melly a’ v. házasságoknak 
polg. tekintetekben! akármclly biztosítást nyújtana, ak­
kor igenis a’t.KK. és 1UV kezet fogva tanácskoznám, 
mert egy olly törvényjav. viselné ama részrchajlallan 
méltányosság Jellemét, mellyel apóig, (hozás irányában 
tartozik,hogy midőn általok kijclentctvén valamclly pol­
gáriig megállapított szerződéshez a’ járulási szándok ’s 
igy a’ házasu'andók által a' házassági szövetség - kötés­
nek elég tétetvén, az illy kötés érvényességéhez polgá­
riig megkívánt kellékeknek,az összeköttetés egyszers­
mind ezáltal polg. szerződések erejével felruházta’,ván,

illő a’ szerződésre lépőket mindazon jótéteményben ré­
szesíteni, mcllyckct polgári rcndclelek amazoknak kö­
vetkezményül tulajdonítottak, mikről másnak mint polg. 
hatalomnak rendelkezni joga, hatósága sincsen. Azon­
ban a’KK. és HH.ncm azt kívánják , mert megújítva azon 
panaszokat, mellyckre már múlt orsz.gyűlésen a n.vá- 
radi ’s állítólag rozsnyói ppkük köriével miatt fakadtak, 
aggodalmukat növesztve állítják prímás ő hsgénck a m. 
kath egyház többi főpapjai által magokévá tett körlevele 
miatt, melly a’ v. házasságoknál a’clerus részéről meg­
tartandó szertartásokról szól, utóbb az c tárgyban érke 
zett pápai brevét.arra kiadott k.kir. telszvcoyt is az orsz. 
prímásának ez alkalommal újra kibocsátott körlevelét 
még sulyosb sérelemnek panaszolják; előleg kijelentek 
ugyan, hogy egyházi rcudclctekriil hittani vitatkozások­
ba bocsátkozni nem kívánnak, mégis hittanokon alapuló 
egyházi rendelvényekkel a’ KK. és KK. a törvényt 
és törvény iránti tiszteletet megsértető tnek, a polgá­
roknak lelki nyugalmát megzavartnak, az ingerültséget 
országszertenöveszteltnek állítják. Mi azon állítást ille­
ti, hogy a’ v. házasságok iránti tan sérti az alkotott es
alkotandó törvények iránti tiszteletet,azon tanja a’ kath. 
egyháznak, mcllynél fogvaa’v. házasságokat csak féltő 
telesen t. i. ha mind két rendbeli gyermekeknek kálit, 
hitben való neveltetésük biztosillalik,helyesli,nem említ­
ve, hogy az egyháznak ezen tanítása a’ v. házasságok 
tárgyában a’kcresztyén hit eredetivel mondhatni azouo >, 
mit számos bel- és külföldi egyház-zsinat végzéseiből 
bebizonyíthatnék, azt felelem, hogy törvényt csákóit 
sérthetni, a’ hol létezik törvény, de bátran felhívok bár­
kit : van é törvénykönyvünkben csak egy belő is, melly 
a’ kath. pap által a’ vegyes házasságok alkalmikor vég­
hez viendő cgyháziszertarlásokról rendelkeznék, annál— 
inkább öt azok megáldására kényszeritné, felelet, nincs, 
de józanon jogszcríileg feltéve, nem is lehet. Nem lehet 
mert az egyházi hatalom függetlensége vallás és hit tái - 
gyaiban a’ kath. sz.egyháznak szintolly, mint bárnnlly 
más egyháznak, clidcgenilhctlcn tulajdona, mire ólaimat 
(ürv. könyveink is nyújtanak; jelesen ö kegy. az imént 
szólott m. ppok által idézett sz. István dccr. Ilik könyv 
2ik fejezete , Ká’mán király I. könyv 05 fejezete, hogy 
többekre ne hivatkozzam, nevezze ezeket bárki a cor­
pus juris avas obseurilásainak, ezek a’ kath. vallás s 
egyházra nézve ennek világi hatalomtól! függetlenségét 
biztosító szintolly alap- és sarktörvények, mint a pro­
testánsoknak vallásbeli szabadságaikat biztosító bécsi es 
liuczibékekötések, vagy az 1 790: 20 t.ez., de ezen 
függetlenség a’ világi hatalomtól mindig is volt a kai í. 
egyháznak kétségtelen joga, gyakorlatai.—-Az aposto­
lok az üdvözítőtől nyert hatalomnál fogvást a zsidó es 
pogány világi föltalálom ellenére is tanították az üdvözí­
tő hitet, vallásos társaságokat alapítottak, a szentsége­
ket kiszolgáltatták, ’s az egyház szertartásiról kizárólag 
rendelkeztek, ugyanezen egy házi hatalmat gyakorlottak 
utódaik a’püspökök is nemcsak a’ pogány császárok a- 
latt, folytonos üldözések daczára vérükkel is tanúságot 
tevén az igazságról, de még a’ keresztyénekké lelt csá 
szárok és királyok alatt is nyilván, jól tudván, hogy va­
lamint az egyház nem nyer halaimat földiekben ós polgá­
riakban a’ fejdelmck fö ölt csupán azért, mivel a’ lej del- 
nicket alattvalóikkal együtt híveik sorába fölveszi, úgy 
a’ polg. hatalom nem nyerhet hatalmat vadas dolgában 
a’püspökök felett, csak azért, mert a’ papok é-s hívek 
egyszersmind polgárok ’s mint illy ének a status alattva- 
lóji. Azt állalányosan vallom, de más részről történe­
tileg tudva van, hogy mind az egyháziéi fiák, mind világi 
hívei a’ kath. egyh.nak készebbek voltak »’papság zsen­
ge kezdetétől jelenkorig mindent inkább szenvedni, ve­
rőket is ontani, minta’ státushatalom által hitük ellené­
re a’ vallás dolgában szabott rendeletek ’s parancsoknak 
engedelmeskedni. Hány vérzett el inkább a’ vérpadon', 
semhogy az angol királyoknak, vagy franczia convent 
hitcllencs ocsmány rendeletinek hódolt volna.Igy semmi 
idő körülményei köztel nem ismerve, de sziinclleniil os­
tromolva azon elvet, melly a’knlh.vallás elenyészi! t ma­
gában foglalja „cujus est regio ilius est de redigierte dis- 
posiiio.'- Droste a’ kölni, Danin a poseni érsekek legú­
jabb időkben készebbek voltak fogságot szenvedni, hogy 
sem a’porosz királyi parancsnak vallásdolgában hitük el­
len engedelmeskedni sőt a’kath. egyháznak ezen maga 
kóréhem rendelkezési joga iránt méllánylallal is visel­
teiéit mindig sok cs nagy tekintetű protestáns is, kiknek 
mivel mint ellenfélnek tanúbizonyságaik illy kérdések 
megnyugtatásában mindig nem csekély nyomadékosság- 
gal bírnak, legyen egyebeket mellőzve, megengedve csak 
egyet cmlitnem, a’ közösen ismeri hcidclbcrgi tanácsnok 
Zaclmriii „in dcnNcucnJaliibiicherGoschichle der Staa­
ten von Fiidrikllülau 1838. ! f,3«8.1.ezt mondja: die

Hierarchie ist in ihrem vollen liechte, wenn sie ein 
Brautpaar,von welchem der eine Theil der katholischen, 
der andere der protestantischen Kirche angehürt, die 
kirchliche Trauung und priestcrlichc Einsegnung ent­
weder gar nicht (wie in den Kirchenstaate gesehictj 
oder aber unter der Bedingung erlheilt, das d. Paar 
schriftlich oder mündlich verspricht die Kinder indem 
Glauben der katholischen Kirche zu erziehen. Így történt, 
hogy néinelly megyék határozatainak’s perbe idézései­
nek is ellenére rcndilhctlenül hite mellett állott a’ magy. 
clerus, ’s készebb volt fenyegetéseket, gúnyokat, meg­
vetéseket és zaklatásokat kiáltani, mint hitének ellenére 
iV megyei törv hatóságok határozatit i állás dolgában el­
fogadni ’s teljesíteni, szentül tartván ők, hogy midőn a’ 
világi hatalom maga körén tulcsapkud: ’s ez állal a’ két 
külön hatalomnak mindig igen sajnos összeütközése kő ■ 
vetkezik, Istennek előbb kell mint embernek cngcdcl- 
kedni.Idézik a' t. KK.és KK.az 1790;2(i. 's védelmet ke­
resve találták annak 1 5 §ban, melly azt rendeli, hogy 
a' vegyes házasságok soha semmi szin alatt ne gátoltat- 
hassanak, 's azok mindig a’ kath. lelki pásztor előtt köt­
tessenek; sem több, sein kevesebb az idézett törvény- 
szakasz tartalma, mert kérdem: nem történik 6 meg az 
jelenleg is a’ vegyes házasságoknál, ellenzik é az egyház 
főnökei hogy a’ vegyes házasságuk iinnepelycsitésén je­
len legyenek az ö papjaik? nem, épennem, sőt azt pa­
rancsolják nekik, hogy hódoljanak a’ po'g. törvények­
nek, mellyek azt kívánják, hogy pap jelenlétében köttes­
senek ’s ezt teljesítik is a’lelkészek azáltal, hogy ők a’ 
törvény rendeleté szerint a’ v. házasságra készülőket 
kihirdetik, házassági kötésiken jelen vannak, azok ne­
veit az anyakönyvbe beírják, hol itta’ törv.szcgés? avagy 
az állittatik: úgy kell az idézett törvényt érteni, hogy a’ 
házasság-kötésnél azért kell jelen lenni a' papnak, hogy 
áldással ünnepélyesitso a’ házasságot ? De mellőzve 
hogy épen a’ KK. és KK. által felhozott 1790: 12. fogva 
törvény magyarázati jog törvényesen koronázott fejede­
lemmel és orsz. összegyűlt KK.és KK. közös lévén, vs 
csak azok által adathatnék a’ törvényeknek azon tag ér­
telem, hogy a’ törvényben nem, coramparocho calholi- 
co hanem bcncdiccntc parocho calholico „kellene érteni 
és igy mindenesetre csak egy ujdon magyarázandó tör­
vény állal tulajdoniitatván az 1790: 20. t.czikknek a- 
maz ujdon érlelem, ennek semmi visszaható ereje nem 
lehetne, sem régi sem az idézett 1 790. törvényhozásról 
nem lehet azt feller.nem, hogy hatalma köréből kilépvén, 
a’ szoros crtelmülcg vett lelki és egyházi dolgokban kí­
vánt volna rendelkezni, hanem inkább azt kell hinnem, 
hogy hatásköre határit igenis jól ismervén, cgycdülcsak 
polgári dolgokra kívánta rendelkezését terjeszteni, kö­
vetkezéskép midőn a’ 20: ez.ben tiltotta, v. hogy a’ há­
zasságoknak semmi ne tétessék akadályul, 
ollyas akadályokat érthető, — mellyek a’ házasságot 
’s annak létesülhctését gátolhatnák, illy akadályokat 
pedig a’ kath.egyház sem nem tehet, sem tenni nem akar 
a’ vegyes házasságokra nézve, legalább az áldás mcgla- 
gadtatását illy gátnak nem tekinthetni, miután a’nélkül is 
érvényes a’ házasság. Ez áldás mcgtagadlatásával pedig 
nem sértetik a' házasulandó felek közül sem a’ protes­
táns sem a’ kath. fél, néma’ protestáns, mert az milly 
jognál fogva követelhetne egy rája nézve idegen vallásos 
társaságnakszcrtarlásaibani részesülést, melly szertar­
tásokra különben is mit sem ad, mit különösen az áldás­
ra vonatkozólag állítani bátorkodom, minekutána a’ hi­
res prof. egyházi jogtudós Böhmer cgyházijogludomány 
3 ik kötetében 9 09. lapon azt mondja „inter protestanles 
omnis decsl bcncdictio“ mi annyit tesz, hogy a egyház 
szertartási közt az áldás nem foglal helyet, nem sérti a’ 
kath. felet, mert ha ez azt kívánja a’ kath. paptól, hogy 
a’ házassági kötést az egyház szokásai szerint áldással 
ünnepélyesitso a' kath. lelkész, akkor ennek joga söl kö­
telessége a’ házasságra lépni kívánó félnek értésére adni 
azon föltételeket is, mellyek alatta’ vegyes házasságo­
kat megoldatni az egyház engedi, a’ házasuló felen áll 
azonban ezen feltételt elfogadni vagy nem ; ha o' felté­
telt elfogadja,részesül az áldásban ’s önként megszűnik 
c’ kérdés, ha a’feltételt cl nem fogadja mégis házasság­
ra léphet minden áldás nélkül, tctllcg bizonyltja, hogy 
az egyházi áldás megtagadtatásn nem volt akadály há­
zassága létesítésének. Többnyire ezen nagy elkesere­
dés merő tévedésből veszi eredetét, minihat. i. házassá­
gi szövetségnek lényeges része volna a’ papi áldás , 
holott a’ kath. egyház azt tanilja, hogy azon házassági 
szövetségek is, mellyek papi áldás nélkül köttetnek, ha 
különben semmi érvénytelenítő akadály nincs a' jegye­
sek közt crötcljcsck’s minden tekintetben törvényszerű - 
ck. l)o sórtetik a’ kalli. lelkész Iclkiösmérctc 's vallásos 
szabadsága, hogy a’hit főnökei rendelvényének ellené-
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ro bár mi egyház szertartásinak kiszolgáltatására polg. 
tlirr. nyel kötcleztetnék. Aztán ugyanaz 1790:20.tcz. 
3dik száma azt rendeli, hogyazevnng.se mise-hallga­
tás se processiokra se egyéb szói tartásokra, mellyck 
vallásukkal ellentétben vannak, n : kénytolenittcssenek 
,,ulIo titulo, ullis mulctis ‘ már ha a' protestánsokat így 
pártolja a’ törvény, kérdem, a' nélkül képtelennek, ön­
kényesnek, zsarnokinak's egy oldalmtakne látszassák, 
k 'nyszeritheti ó a’ kath. papot annak vallása szabályit al 
ellenkező lettre, miből kel'öleg kiviláglik, hogy az érin­
ti1,ti körlevelekben foglalt ren lebeny szinte mint az azo­
kat megerősítő kegy. kir. telszrény nem ellenkezik az 
1790: 26. tezikko', 's más törvény a’ KK. és Hit ál­
lal nem idéztetvén, de csekély jogtudományom szerint, 
nchezenis idézhető lévén, nem sértik egy általában 
az alkotott törvényeket, ’s akkor, n’ törvény belű-sze- 
I inti értelméhez szorosan ragaszkodva az a’ szerinti el­
járási meghagyják. A’ törvényt önkén yesen no magya­
rázzák azok, kik törvénynél fogyást áldást követelnek, 
molly törvényben áldásra! szó sinei, 's mivel a’ mi még 
mm létezik, annak inog fogalom lesz adandó, nem sért- 
lelhetik, nem is sértik a’ jövőre alkotandó törvény szent­
ség' t.mclly h iigazságos lesz, mint vallásos fejedelem­
ről, mint igazságszerotő törvényhozó testületről mást fel­
tennem ncmis szabad, soha másról mint a’polg. hata­
lomközé tartozóm! nem rendelkezhetik, soha e' felvilá­
gosodást 's li lki szabadságot igénylő 19században,bár­
kinek lélckismérclén vakon nem zsarnokoskodhatni,kö- 
volkezéskép egyházi szertartásokat polg. törvényhozás 
1 irgyává nem lehel. Az áliiltalik tovább, hogy a’ polgá­
rok lelki nyugalmát felzavarják 's vallási kélkcdcsekrc 
nyujtnaka’körlovck azzal alkalmat, mert jelenleg nem 
oldatnak meg a' v. házasságok, mellyck félszázadnyi 
gyakorlat óta szakadatlanul megáldanak, de miként ezen 
lelki nyugalom felzavarása csak pillanatnyi lehet, mert 
a’hit tanilóji nem mulasztandják ulazok föhilágositását 
a' népnek előadni, millyck voltak azon körülállások,mcl 
l/ckakkorlélcztek, millyck most,mennyiben megkíván­
taié az áldás a’házassági szövetségben? vájjon nem 
háborítja ó meghasoulag pedig állandóul a’ katholicu- 
sok lelki nyugalmát, midőn nemcsak jövőre minden re­
versals megtillalai, de azok malira nézve is érvénytele­
neknek nyilványittalni tcrvoztclnck? Nem igazolja c már 
magában ezen terv is az egyház szerény őrködését, mi - 
után ezentúl nem reméllhctni, hogy a’v. házasság köté­
seiben clógtétcssék a' kath. hit szabályinak. Aztán ha 
voltak is olly esetek midőn roversalis’s minden óvás nél­
kül megáldanak a’v. házasságok, hogy ez valamit nyom­
na, szintazt is bo kellene bizonyítani, ha vájjon az egy­
ház az illy cseleket jóvá hagyta ó? mert a’mit egy vagy 
másik kalliolicus pap cselekedett, — tehát nem kellő 
belátással, azt nem lehet úgy tekinteni, mint az egész 
egyház lettét, sőt lm netán egész tartomány vagy 
nemzet elhanyagolná is vallásszabályi szcriril az egy­
házi szertartások kiszolgáltatását,még akkor som lőhetne 
sein az egész anyaszeiilcgyházat tévedésről vádolni, sem 
az elhauyagló részletes egyházról mondani, hogy uj 
tant kozd, midőn a’ válás szabályi szerint a’ szer­
tartások kezelését alkalmazza, cldönlhetlen lévén sz. 
Á goston ama mondata „veritati nemo pracscribcrc po­
test non spUiumlemporum, nonpatrociniapersonarum, 
non privilégium religionis, facta non próbául jus“ idő 
czéloznak szinlo Vcrböczy 3as k. prolog. lit. 12. 1§. 
szcrinl„canoiiistae tenent quod lex papao non tollal con - 
svcludincm rcrli loci contrariam, si de ca non fiiéit facta 
meniio, quia papa non praosuinitur sciro consvcludines 
conlrarias"'s ha feltéve de meg nőm engedve 50 ér óta 
elhanyagolta volna is a’ m. kath. egyház maga jogait val- 
lískörében, mi köze ahoz a’ világi hatalomnak, midőn 
az egyháznak status dolgaiban status ellenében cs vi­
szont statusnak egyháziakban és egyház ellenében elé­
vülésre vagy jogszerzésre hely nincsen, mi nemcsak a’
kél külön váll hatalom bel természetéből világos követ­
kezményül szolgál de említés is vagyon Vcrböczy 3mas 
könyve prolog. tit. 9. hol mondatik ,,si statútum sit con­
tra libertatém ccclcsiarum diulurnam vei privilégium cis 
concossum,non valet“ „idom d cendum si cirea ca fucrint 
statuta, íjuao salaiéin minimé rcspicitinl ‘ cs így midőn 
a löpászlorok lelki meggyőződésük hivatalos állásuknál 
fogva nem polgárilag rendelkeznek polgáriakban, de 
egy házilag vallás és hit szertartásiban, mit tehettek a' 
polg. lörrénynycl, mcllynok köre egyháziakra nem ter­
jedhet. Mondják tovább a’ KK. és Kk: jól tudhatták a’ 
löpászlorok az állítólag rozsnyai és n.váradi püspökök 
közrebocsátott rcndoleleik után, milly ingerültséget o- 
kozandnak utóbbi körleveleikkel. Ka azt tartom , hogy 
i-enis megfontolták egyházunknak dicső oszlopai , mit 
tevének, hátra vetették az innen eredhető ingerültséget

is, soha azonban részükről azon ingerültség eltávolí­
tásának kötelessége véleményem szerint olly messze 
nem terjesztethetett a’ lelki dolgokban, hogyannak el- ■ 
kerülését vallásos tártjaik megtagadásával vagy az egy- j 
ház látható feje iránti engedelmesség elvontával méltó- 1 
uak tartották volna megvásáro.ni.Ksetet azonban nem tu- ! 
dók, nincs is példa, hogy az állítottam ingerültség miatt | 
valamelly kath. község ezen lenforgó kérdés felett vi­
tatkozóit annál kevésbbé hogy hitében ingadozott, még 
kevesbbé hogy más vallásra áttérni kívánkozott, iegke- 
vosbbé a’ lelki pásztor ellen -mind a’ mellett hogy né- 1 
melly törvényhatóságok ezen reudeletekot előttük tör- í 
vénybe ütközőknek, gyászos küvotkezósüeknck nyilvá- 
nyitották, azok hivatalnokai helységről helységre mc- ! 
gyeszerle járván, mi csak hatalmukban állott, a’ nép­
nek e’ tekintetbeni (olingerlésére derekasan elkövettek, 
elkeseredéssel rájok büntetést kért volna, megyei cs 
köz tanácskozási termekben pedig hogy terjesztettek in­
gerültséget,s mint szoktak azok falain kívül is szorgosan 
terjesztetni, c’jelen vitatkozásnak körén túl esvén, nem 
szükséges fejtegetnem; o’ jelen feürási javaslat is szol­
gálhat némileg okiratul. De megvallom egyszersmind 
őszintén, hogy ha igy a’kath. hitkövetőknek hites vallá­
si tsnjaikon polg törvények iiriigye alatt bármilly rézs 
ültethetik, azok szentsége tetszés szerint, hogy Szabolcs 
n. o. főispánjának minapi igen bölcs 's ide igen alkal­
mazható mondásával éljek, avatatlan kezekkel fcibon- 
tathatik,’s egy világi hatalom parancsaitszcrtartásaik- 
ra terjedő vallásszabályainak cllbe tenni kényszerittet- 
nck : illyelén törekvések nem fognak dugába dőlni, ak­
kor igenis a’ külön vallásu honpolgárok közt annyi vér­
rel,áldozattal ’seröküdéssel szerzett 's az idő által meg - 
gyökcresitelt lelki csend és közbékc nincsen többé, mert 
ha egyben sértethetik a’ lélckismérct ’s vallásszabadság, 
ha egyben kónyszcriitetuek az egyház szolgái hittan— 
jaik elleni teltekre,olly kénszeritésscl, mellyel még Ma- 
hommed népe sem él a' keresztyén szolga nép ellené­
ben, mint azt a’ megholt török szultánnak haltischerifje 
bizonyítja,melly a’ kath. lelkészeknek, a’ kiilkcrcsztyén 
felekczetekkel kötendő v. házasságoknál hasonló eljá­
rását helybenhagyta , akkor hol lesz ezen kényszerítés­
nek végvonala, többé előre kiszámitni nem lehet; akkor 
igenis a' lclckisméretnck küzclitheteilen menedékébe 
vonulván vissza, nincs többé a’kalliolicusoknak 8 szá­
zadnyi törvény és törvényes szokás ótalmazza vallásuk 
szabad gyakorlatira kellő biztosíték. Keserűn hatott is 
azért a’ kath. hit tanjai számos követőire ncmelly me­
gyék azon eljárása, mellyro szinte a’ t. KK. és Rk jelen 
felirási javaslatukban hivatkoznak ’s mellyröí csak mély 
szívbeli fájdalommal emlékezhetem,midőn az 160 7: 14. 
tcz.rc hivatkozókig 000 ftnyi büntetéssel az áldást meg­
tagadó egyházi személyek pörbe idéztetni rendeltetnek. 
Mert hanem omlilcm még az ujdon büntető törv.könyvi 
javaslatban is az egyházi személyekre egyházi tárgyak­
ban fentartott egyházfegye'mct, hanem említem számos 
hazai törvényiekben sarkaló privil. forit, ha nem emlí­
tem az idézett 1790: 26. t. ez. A. §át melly azt rendeli 
hogy az evang, zsinati határzataikat semminemű kor­
mányszéki rcndeletckkel vagy kir. parancsokkal meg­
változtatni ne lehessen, annyival kevesebbé gondolom a’ 
kath egyház szertartásiról rendelkező intézkedéseket 
megyei határzatok által crötlcnithclni, ha mindjárt ezen 
körlevelek által »’főpásztorok a’vallásról szóló törvé­
nyeket sértették volna is. Hogy e’ törvény rájok nem al­
kalmazható,az,azon törvényezik tartalmából, melly a* 
templomok iskolák 's papházak erőszakos elfoglaltatá- 
sáról ’s azon időben már fcnálló törvények megszegői­
ről rendelkezik, eléggé világos, de bármit rendelt vol­
na is azon t. czikk, miután a’ vallás tárgyában később 
1 790. évben alkotott 2G. t.czikk, noha többféle vallási 
kicsapongásokat említ, az érdeklett 164 7.évi 11 tör.ben 
kijelelt büntetést mégis a’ 12.§ba nyilván foglalt ’s e- 
gycdül a’ templomok iskolák és papházak erőszakos el­
foglalóira szorítja, nyilrányos, hogy annak értelmét 
legalább törvényhozás alján kivid tovább terjeszteni 
senkinek hatalmában nem áll, ’s így mindazon perbe i- 
déztolésck 's törvényes kereseteknek alapja egy roppant 
jogászi költemény. Továbbá midőn a’ legfelsőbb hely­
re felkivánt szakaszra és nem a’ kath. le készek de me­
gyei tisztviselők előtt kötött v. házassági úgy nevezett 
zólyomi esetekre tekintve nyitramegyei főispán vélemé­
nyét magamévá teszem, osztozom én is a’ KK, és Rk azon 
kijelentésében, mcllynclfogvást a’ tetszvényjogot mint 
megbecsülhet ent kir. jognak nevezem ’s miután mind ke­
gyes királyunk mind eldődei ezen tetszvényjogot őket 
mint apostoli királyokat illetőt mindenkor vallásom üd­
vére, soha cl nem hagyására nem gyakorolták, nála és 
utódainál kizárólag megtartatni kívánom, soha azonban

ezen telszvényi jognak azon tág értelmét, mellyel a’ KK. 
és Rknekie tulajdonitnak’s mellynél fogva a’ fejedelem 
vallási tanokban 's egyházi szertartásokban kelt egyházi 
rendelvények kiadását gátolhatná vagy ellenzetté, ré­
szemről el nem ismérhetem, mert habár míg d. uralkodó 
fejdelmünk igazságszeretö országosával boldogitandja 
n<‘poit,illy lág élteimében e'Jognakmegnyugodnám,mert 
vallásos erényességében helyeztem m határtalan bizal­
mamat, mégis a’Jövő kor Isten kezében vagyon, és so­
ha nem óhajthatom, hogy hitsorsosink állása roszabb 
legyen mint a’zsidók vagy mint orosz bírod ttomban a’ 
rnoszka czár kérlelhetetlen ukázai által vallási szabó­
ságukból kirekesztőit szegény hitsorsosinké. Ezek azon 
nézetek, mellyekből indulva, távol legyen hogy ezen fel­
irási jivaslatban megegyezhetném, sőt inkább erőtelje­
sen hiszem, hogyha nádor öfens 's a’ m. (öRkhozzájá- 
ru 1 távú 1 ez alak- s modorban o'szerencséllen hangulaton 
a’ trón elibe jutna, számos kath. hitfcleink, kik eddig 
vallásuk, szertartásaik 's hittanitóik ellen nyilványos 
gyülekezetekben szórt gúnyukat, mélta lan bántalmakat 
mint ön hitük ’s vallási szabadságuk sérelmeit tekintve 
keserű érzéssel ’s keresztyéni türelemmel keblekben 
fojtották, nyílt panaszukra fognak fakadni ’s a’ helyett 
hogy békés egyetértés szelleme lengene hazánkban min­
den vallás-fclehezetiiek közt, nagyobb elidegeniilésro 
szolgáltatna alkalmat,mellynck minden inódoni eltávolí­
tása volna mindenkinek legszentebb polg. kötelessége, 
mire legbiztosb ösvényül szolgál, ha ö fels.a’ vallás lár- 
gyában minélelöbb kiadandó kegy. kir. válaszért egy 
olly kép szerkesztendő felírás utján mint N. megye főis­
pánja Javaslóim, kinek indítványához csatlakozom, meg­
kerülnék, egyszersmind a’ Rkel bizodalommal folszólit- 
nók, hogy ezen vallási szertartások megvitatásával 
hagynának fel, midőn egyházfönökeinkhíven megadják 
a’ kirágnak mi a’ kiró yé , adassák meg hitsorsosink- 
kal istennek is mi az literié. K' beszéd azon elnöki fi­
gyelmeztetésre szolgáltatott alkalmat, hogy a’ szólók c- 
löadásaikat lehető legrövidebbre ügyekezzenek szoríta­
ni. Ezután volt rozsnyai püspök emelt szót, kinek hosz- 
szas beszédéből annyit említünk meg, miszerint a’ m. 
püspök határzónán állította, hogy bármit mond janak is 
a’t.KK. és Rk felírás - javaslatukban ’sbármint iratolt 
legyen is meg az országos naplókban ; de ö rozsnyai 
püspök korában a’ v. házasságok körüli eljárás iránt so­
ha körlevelet nem bocsátott ki, mit nem azért említ, 
mintha nem merné megvallani, ha csakugyan kibocsá­
tott volna; hanem hogy lássák a’m. föRdek, mikép idő- 
jártával a’ráfogás is valóság színét ölti magára. Az li­
lán* szólt megyés püspök, szinte azt állította, mikép c- 
lödje a’vegyes házasság tárgyában mint rozsnyai püs­
pök körlevelet nem bocsátott ki, mit azzal kivántigazol- 
ni, hogy azon 811 vegyes házasság közül, mellyck püs­
pöki elődje idejében köttettek, több ollyan eset fordult 
elő, mollyckbcnrevcrsaiisadásról szó sem volt. Ezután 
a’szóló püspök igy folytatábeszédét: az 1 79 1: 2G. t.cz. 
ennyit mond: ,,nc mixtis matrimoniis impedimenta po- 
nantur" úgy de az áldás megtagadtalása által nem is 
tétetik akadály, séma’ prot. séma’ kath. félnek, a'pro­
testáns ugyanis nem követelheti a’ kath. szertartása ál­
dást, de vallása ehe szerint nincs is arra szüksége, 's 
igy megtagadás által mitsem gátoltatik a’ v. házasságra 
lépésben; midőn másfelől a’ kaiból nőisem akadályoz­
tatja az áldás-megtagadás, mert melly nő már gyerme­
kei hitével törődik, azt a’ ezerimónia vissza nem tar­
tóztatja föltett szándékától, mint a' tapasztalás bizo­
nyítja. Az áldás-megadásra az 50 éves gyakorlat hoza- 
tik fel, agy de n’ roversalis is 50 éves gyakorlaton a- 
lapult, és mégis törvény hozatik ellene; azonban ncmis 
mondhatni , hogy 50 évig szakadatlanul megáldanak 
volna a’ roversalis nélkül kötött v. házasságok, mint kiil - 
földi példák bizonyítják, sőt hazánkban is győri püspök 
gr. Zichy 1760ban nyilván megtagadta a’ v. házasok­
tól a’ papi áldást. A’ püspökök mindig szabadon működ- 

I tok magok körében, ebben őket gátolni legnagyobb í igaztalanság, mert a’ szabad vallásgyakorlalban a’ ka- 
tlmlicusokat magok a’ bécsi és linczi békekötések szinte 
biztosítják. A' placclumadás állal semmi sérelem nem 
történi; mi pedig a’ primási körlevelet illeti, az minden 
magyarorgi püspöknek akaratával készült, habiba, az 
egész anynszentegyházó, ha dicsőség, ismét az egészé. 
Plaoctumadásnak orsz.ggyülésre ruháztatásától Isten 
mentsen, mert hány eset van, midőn épen csak pápai 
breve által dispensáltatnak egyes po'gárai hazánknak 
közelebb rokonaikkal házasságra lépni’s ezeknek mind- 

1 annyiszor 3 érig kellene várakozni az or.gyűlésre. Mi a’ 
nem (örvényesen kötött úgynevezett házas.ból sziil. gyer- 

; mekek törvcnyesilésél illeti, törvényesítsék azokat szü­
léik annak rendje’s módja szerint copnláltatván mago-



kát vagy már Talamellyik fél meg talált volna halni, ö 
felsége törvényesilheli őket salvo iure alieno. Tisz­
telem így szól, egy mólt. gróf az egyházi rendet ’s ón 
több oknál fogva valódi lekötelezettje vagyok, de most 
nem úgy mint katholicus, nem mint lekötelezett, de mint 
fiiggellen magyar törvényhozó nyilatkozom. Tudnom 
kell nekem,vájjon a’ m. cl erus tartozik é engedelmesked­
ni a’ hazai törvénynek? Énugy gondolom, tartozik,— 
mindaddig mig legkisebb jövedelmet húz a’ hazától, a’ 
r, pápának csak addig tartozik engedelmeskedni, mig 
constitutionalis törvényink engedik, a’magyar király, 
mint constitutionalis fejedelem, csak olly brevére adhat 
placetumot, mire törvényink engedik, különben mi lesz 
hazánkból, ha más felöl ismét a’ karloviczi érsek ’s pro­
testánsok főnökei tagadják mega’ polg. törvények iránti 
engedelmességet! Igya’ különböző vallás-fclckczctek 
igazán statum in statu formálnának. A’ breve és körle­
velek természetét nem akarom fejtegetni, csak annyit 
mondok, hogy a’ hierarchia és vallás közt olly nagy a’ 
különségmint kormány és fejedelem közt. Mostani ta­
nácskozásunk tárgya a’ breve, legyünk tehát tisztában 
tartalma felöl 's olvastassák fel, mert a’ placelum is más­
kép magyaráztatik mint kellene; mondatik Jelesen, mi­
kép a’ placelum csak fegyelmi dolgokra terjed, holott 
hazánkban placelum nélkül semmiféle breve ki nem hir- 
dettethetik. — Istenes természet elleni bűnnek nevezni 
a’ vcgy.házasságot ellenkezik törvényinkkcl,ezt mondani 
Magyarországon nem szabad, igy gondolkoznak velem 
együtt 3 — 4et kivéve az ország majd minden hatósági 
's a’v. házasságok megáldatása mellett harczol az 50 
éves gyakorlat is. Ugyan mondja meg nekem a clerus:
,dogma é az áldás, vagy sem* mert ha dogma, 's 50 
évig még sem tudta hogy dogma, csak annyi, mintha ál­
lítanám, miképen nem tudom, hogy országunk alkolvá- 
nyos, vagy hogy a’ nm. főrendi táblának elnöke nádor ó 
cs. kir. fensége, és ha minden polgár szinlolly tudat­
lansággal mentegethetné magát, ma holnap vége lenne 
alkotványos létünknek. Így van a’ clerus a’ vallásbeli 
szertartásokkal, ma a’ v.házasoktól vonja megáldását, 
holnap következhetik, hogy a’ vegyes házasokat áldás 
nélkül akarja temetni. Tanítsa tehát az egyházi rend a’ 
népet mindenfelé, hogy a' papi áldás nem szükséges, 
hirdesse hogy a’ pap egyszerű tanúnál nem több, kinek 
annálfogva csak annyi, vagy az a’ stolajár, mi a tanuk­
nak. A’coramparocho csak olly jelentésű kitétel mint a
coram v. comile,v.eoram judlium,mi ezen megyei tisztvi­
selőknek koráusem pissiva assistentiáját jelenti. Ha 
akkor midőn a’ n.váradi körlevél kibocsittatolt, megtet­
te volna a* kormánya’ megteendőket, most szép csend­
ben volnánk. Tisztelem én a’ kormányt, tisztelem orszá­
gunk hgprimását is, de ki kell mondanom, mikép ők 
ketten olly viszonyban működtek, mint midőn valaki egö 
gyertyát ad a’másiknak kezébe, hogy azzal együtt men 
jen a’puskaporos házba, szivérekölvén azonban az óva 
kodást, miszerint a’puskapor fel ne lobbanjon. De nem 
fejtegetem tovább e’ tárgyat; eléggé kifejté már ezt több 
érdemes követ: hanem azzal végzem beszédemet, hogy 
én a’ t. KKat és Uket pártolom. Nagy lévén az idő nádor 
ö cs. kir. fensége azülést closzlatá, mint más nap foly- 
tatandót. — Folytatjuk.

Budapesti napló Időnk m. heten megesozütt 
’s annyira mcghüvösült, — hogy a’ fűtés hatalma­
sul kezde közelíteni,mi a’sziirct iránti meglehetősen ked 
vező reményeket jóval lehangolta.—A’ multnaplónkban 
említett budai kisértet csakugyan nem sárkány volt , ’s 
nem is Lindwurm , mint a’ krisztinavárosi vinczcllérck 
nevezék, hanem csak ártatlan bagoly, mclly már lelöve­
tett, ’s így hazánk fővárosa csakugyan minden veszély­
től meg van mentve.—Nifont de Rarko a’ vácziutczai 
Jiillncr házban 2ik sorozatát mutatja a’ világ ucvczctcs 
vidékeinek — Az,Emlcny‘már ki van szedve ’s rövid 
idomulva meg fog jelenni. — Harlleben költségű) most 
jelent meg németül Mednyánszky Aloiz b. ő cxccll. „L ta- 
zása Vág folyamon," igen díszes, sőt mondhatjuk pom­
pás kiadásban , 16 kőnyomattal, mcllycka’ csodabáju 
Vág-vidék legszebb ’s legregénycsb pontjait ábrázolják. 
A’ szöveg nagy érdekessége minden dicséretet föltJsfe— 
gít. — Szinte mosthagyta cl a’ sajtót a’ Külföldi Hegcny- 
tár 17ik kötete, mcllynck tartalma: ,,A’koros hölgy, 
franczia regény Bcrnardlól, ford. Petőfi Sándor s meg­
kezdetik benne egyszersmind „Hortensia grófnő, fran­
czia regény Mérytöl, ford. M. Horváth Károly. Leg­
közelebb jelentmeg Kolozsváratt: Kortcskcdcs és ellen­
szerei Isö füzet a’ lelkes Kemény Zsigmondiéi, ki c 
szörnyen elharapózott kórállapot sokoldalú veszélyes 
befolyását mcsterccseltel rajzolja—bár minélelöbb vc- 
hetnök e’korszerű becses munka hátralevő füzeteit is, 
’s utánok mint hitelesen’s örömmel értők: Camocns,-

Balassa- ’s Izabella és remete czírnü nagyszerű regé­
nyeid Megjelent továbbá Warglia István akad. lev. tag­
tól: Terv a’ kisdedovó-intézclek terjesztése iránta’ két 
Magyar hazában ’s ,A’ szegény ember és gyermekei/ El­
beszélések a’ magy. köznép számára. Mindkettő maga 
nemében szerfölött czélszerü ’s nagybecsű népszerű 
munka. Végre Hartleben könyvárusnál: Galletti egyete­
mi világisméreto I. füzet I 5 színezett földképpel ára 40 
kr. pengő 's ezzel hasonló gyönyörű kiadásban: Kármán 
József Írásai ’s Fanni hagyományai árok szinte 40 kr. 
ezüst, inellyck minden diszasztaloii vagy pipereszekré­
nyen helyt foglalhatnak külcsínjokra nézve’s olcsósá­
guk valóban könnyítheti a’ kisebb vagyonuakuál is a’ 
megszerzést.-Játékszíni krónika: nemzeti színpadun­
kon sept. 21 kén „Donna Diana“ vígj. 5 felv.; 22dikcn 

Eskü“ dalj 4 felv ; 2 3án Fáucsy jutalmára bcrszünct- 
tel először „Lucrctia“ dráma 5 felv., Ponsard után fran- 
cziából fúrd. Egrcssy B.; nézők szop számmal, c nagy­
hírű újdonság tetszett ’s bizonyosan még jobban tetszik 
vala ha Leudvayué,llubenaynó ’s Szentpétcry is játszót - 
tak volna, illy külföldi ’s minden eredeti színműe- 
löadalásakor, az apróbb, de azért jelentékeny szerepeket 
is mindig a’ színház legjclesb tagjai közt kellene kiosz­
tani mert sokszor egyetlen kis szerep gyönge clőada- 
tása is kaczajt, vagy mosolyt gerjeszt, mikép az este 
néhányszor megtörtént, s ez azután szomorujátékbau
valóban szomorú dolog: egyébiránt még azt is meg kell
jegyeznünk, hogy Brutus, a’história szerint koránsem 
volt udvari bolond, vagy bohócz, mint például Kisfaludy 
Károly egy pár bohócza , hanem inkább ollyasmi, mit 
Lcndvay szokott kiemelni Lorenzinoban; továbbá, Bru- 
lusból, baráti előtt, nem német érzclgés, hanem valódi 
nagyság ’s (éktelen olasz tűz tort ki; e szerep 1 Arisban, 
mikép azt több franczia bírálatban olvastuk , illy szi l­
iemben játszatott, ’s meg vagyunk győződve, hogy így 
játszatván, nagyobb hatása fog lenni; végre, Lucrcliát 
Lendvaynétól, a’ jósnü nagyhatású es igen fontos sze­
repét pedig Laborfalvi Rózától szerelnék látni,’s De Can 
M. helyet Hubcnayné lölthoinébe,’s ha aztán Barta sze­
repében Szentpétcry lépne föl akkor alkalmasint égé

mi különben illy alkalomkor rendesen megtéríttetni szo­
kott, sajátomból ingyen tevém meg. Sebődéiné.

Bars vyyének gyűlésére ,*J talán a’ sürgösb 
mezei munkák miatt,szokottnál gyérebben jelentünk meg. 
Csekély számunkat elnök első alispán által a’ teendők 
elsőjéül kitűzött tbirákrai szavazás bizonyűja.A’ vokso­
lók számat, i. csak 95. Ezekből nyert Szakmáry János 
95, Jeszenszky Elckkamrás 94, Reinprecht Ignácz 92, 
Kosztolányi József 90, MajthényiRudolf 86, Jeszenszky 
Károly kam.83, Reinprecht Fercncz 83, RodóSándor 
82, Simonyi Ferencz 81, Lyplhay Gábor 74, Kvassay 
Antal 73, Simonyi Libór 57, Simonyi Elek 54, Csúzy
Károly 52, Kürlhy Lajos 52, Szabó János 49 voksol,
f x /k t _ 1 I f ! 1. fiailr * z.lkl. n AVI /I K ni ■ i/klnnfi)COI /ki   ™ 7

szén más hatásnak logan e’ színmű örvendeni, fűkép
ha itt ott mcgkurlitlaluék; 2 lén „Házasság dobszónál, 
vígj. 3 felv.; 2 5dikén „Dus paraszt" bohózat 3 felv.; 
26 kán.,Egy ur és asszonyság" vígj. t lelv., és „Hu - 
morislikai tanulmányok," vígj. 2 felv. Lehrünután főid. 
a’kct Egrcssy; 27én„Norma“dalj. J felv.; 28án „An­
tony" dráma 5 felv.; 29én„Ördög naplója" vígj. 3 felv.; 
3Oikán bérszünettel „Borgia Lucretia“ dalj. 1 felv. 
Előre figyelmeztetjük t. olvasóinkat, hogy Fábián Gábor
forditványából „A* demokralia Éjszakamcrikában'1 a
3,és4ik kötet is meg fog néhány nap múlva jelenni, el­
látva egyszersmind az első kél kötet ncmclly tolih Imi 
nak javításával. —

A’ ,,Kör" irodalom és művészet-barátok egyesü­
lete csütörtökön October 12. délelőtt 1 0 órakor tartja c 
folyó körévi utolsó közgyűlését, mcllybcu több lényeges 
kérdés megvitatásán kívül a’ hivatalnokok is újonnan 
fognak választatni; mi végett tisztelettel kéretnek az illő 
részvényes urak, jelennének meg minél számosabban. 
Pestenoctob. 1. 1843. FáyAndr. ink. körelnök, L-.uka 
-Gusztáv mk. jegyző és könyvámok.

Nemzeti színház. October 1 Óén a' szerző ja­
vára bérsziinéssel tizenötödször .Tiszlujitás' f842bcn 
a’ m.t.t.által 100 darab arany pályadíjjal megjutalmazott
eredeti vígjáték 4felv. Irta ,Nagy Ignácz/ Ezen vívjá­
tok a’ m. t. t. állal már Jutalmazva és kinyomalva levéli, 
noha nem tartozik azon színmüvek sorába, mellyekctaz

iá körülményei nemigazgatóság jutalmazni Ígért, ’s no 
engedik, ’s tehetségében nem áll, a’ szerzőt úgy mint ér­
demelné , ’s miként részéről is olajtanú, jutalmazni: 
azonban «’siker és hatás által imii latra, mellyele’ mű 
a’közönségre fulyvástgyakorol. míg ncmállhalá, hogy 
ezáltal is a’szerző iránt tiszteletét,’s teljes elismerését, 
’s az eredeti drámai irodalom iránt figyelmét ne (nnu- 
sitsa. Kelt Pesten, October 5én 18 13. Szigligeti 
Eduárd, nemzeti színházi titoknok.

Nyilatkozat. Miután a’ t ez. közöns. egy része 
között, mikint tudtomra eseti, ollyálhir terjesztetett cl, 
mintha cn a’ szerencsétlen miskolcziak javára adatott 
operadarabban fölléplemcrt magamat megfizettettem 
volna: magam igazolása végeit, ki mindenkor boldog­
ságomnak ismerem jótékony előadásoknál az emberiség 
szent ügyének feláldozhatnom saját magányérdekemet, 
szükségesnek láttam ezennel alázatosan értesíteni a’ t. 
közönséget, hogy én a’fönlclihi jótékony czélu frtllép- 
temért nemcsak meg nem lizettetém magamat, hanem 
még a magam személye körül telt föllépési költséget is,

2) Országgyűlési küveliuk több rendbeli jelentései ol 
vastaltak, kik utasítást is kértek a’ köznemesség által 
gyakorlott gyűlési kicsapongások korlátozlatása iránt. 
Külön ágaztak ez iránt a’ vélemények, rút színekkel fes­
tettek a’történtek, mondatott egy részről hogy illy fék­
telenségek által korlátoztatik leginkább a’ szólássza­
badság, midőn a’ köz nemesség nem okot hoz föl ok el­
len, hanem üsd, dobd ki ’sat. szavakkal hallgatásra 
kényszeríti «’szólókat. Elmondatott hogy ha dcspotizél- 
laliii kell, inkább egy nagy ember, Napoleon, egy nagy 
minister által, mint boriul elcsábított ’s kábított embe­
rek által; elvégre hogy a’ kormány által a’ szólásszabad­
ságon ejtett sérelmek nem voltak olly súlyosak, mivel az 
legalább megtartotta a’ törvényes formál, de nem úgy a’ 
köznemesség ’sat. ’S illy értelmű szónokok a képvise­
leti rendszert mcgalapittalni ohajlák. De voltak, kik erő­
teljesen a’ nemesség személyes jogait védelmezve, c- 
zeknek ezutánis maga épségében föutartatását óhajtva, 
o’kicsapongások más móddali korláloztalását ohajlák, 
annál inkább hogy véleményük szerint a’ képviseleti 
rendszer sem fogná megszüntetni a’ visszaéléseket, ha­
nem inkább szétágazóbbakká változtatni ’sat. Győzött a’ 
többség ’s meg lön a’ képviseleti rendszer alapítva olly 
módon, hogy minden, iskolákat végzett, hivatalban levő, 
vagy hivatalban volt egyed személyes szavazási és ta­
nácskozási joggal bírjon : egyebkint 2 5 egyed válasszon 
egy szükséges kellékekkel bíró képviselőt. Az e’ tárgy- 
fölötti viták végén köz mosolyt gerjesztett egy közne­
mesnek azon észrevétele: mikep hallá a’ tanácskozások 
elején azt is mondatni,hogy a’ köznemesség csordásko- 
dolt, én, mond ö, (de bocsánat ’s mcgbánlás nélkül le­
gyen mondva,) azt gondolom, hogy minden csordának 
pásztor is köll,ha tehát a’ nemesség csordáskodott, két­
ség sincs benne hogy közte csordásnak is lennie kellett. 
Ezen különös ötlet is bizonyítja, mikép ncmclly közne- 
mcsink is figyelemmel kisérik a’ tanácskozásokat. 3) 
A’ hazai kereskedés előmozdítására czélszerünek talál­
tatott a’ választmányi vélemény fonalán a’ vég cs ved- 
vámrendszeren kivid orsz. utak épittetése, mcllyckhcza’ 
katonaságnak munkával, minden honpolgárnak pedig 
pénzzel járulni köllene. 4) A’ köz és magányos hitel u- 
gyanazon választmánynak gyülésileg is elfogadott véle­
ménye szerint az. cí vállalt közterhek mindenki viselése,
’s a’telekkönyvek behozatala állal lenne előmozdítha­
tó. A’választmánynak ezen két, az anyautasitásba üt­
köző vé emónye, azon érett megfontolást igény lő kér­
désre nyújtott alkalmat: vájjon joga van é a’ válaszl- 
m.'iynak anyautasitásba ütköző véleményt adni ? A’ 
választmány egyik tagja által az vúlaszollatolt,hogy sza­
badságában áll a’ választmánynak ön-meggyőződése 
szerint adni véleményt: a’ gyűlésnek pedig hatalmában 
ezt cl-vagy nem fogadni. A’ mostani gyűlés e’ két vé­
leményt elfogadta,holott az anyautasitás nyilván azt tart­
ja, hogy a" nemesség .semminéven nevezendő rendes a- 
dóíi/cl'she nem egyezik, nem leend é megint gyűlés, 
mclly ezt is megváltoztatandja? ha így, követeink ezen 
tömkelegből hogy fognak kibonyolodni? Minő állásuk le­
érni az orsz. gyűlésen, minő e’ megyének hazánk elölt, 
ha ugyanazon egy tárgyban mindig ellenkező végzése­
ket hozand? Ha az alapvélemények és végzések olly kön­
nyen mcgdönlhclük, mit Tárhatni a’ többitől? I’ostinc- 
gyenek panasza párloltatik, Nagybánya kívánsága szin­
te. A’ zsidóknak, a’ hányavárasokbani lakhatási jog 
sürgetésére bízattak meg követeink. Környékünk egy 
gazdag zsidója, kinek megyénkben lekötelezettéi is van­
nak, jelen volt az c' lárgyruli tanácskozásokon: de meg- 
liagyalolt még követeinknek, hogy a’(örvényhozó testet, 
a’ zsidóknak czélszerü nemzeti neveltetésükről való in­
tézkedésre bírják. A’ luropolyai grófnak tbiróvá tör­
tént kineveztetése clnökilcg fog mcgiralni A’bányaváro- 
sok rendezését, és Miksa könyve javítását óhajtjuk. Né-
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mcllyck honllusittatása iránti jelentés következtében 
kijelentctett: hogy a’ követek senki honíiusittatására ne 
szavazzanak, mielőtt az eziránt általuk küldendő Jelen­
tésre választ nem nyerendnek, a’ houliusittatandók pedig 
csak nemesi szabadalmakkal Hibáztassanak fel. 'S illy 
értelemben honflusitandók'. Bombcllcs gr.ésb. Ledorer 
egész taksafizctóssel absque scssione et voto. Pozsega 
latin szerkezetű levele olvasatlanul visszaküldetett, tiyőr 
megyének a’ nemzeti őrség behozatalát ajánló levele, az 
ezzel kapcsolatban levő tervvel, követeinknek annyiban 
párloltalás végett ajánltatolt, mennyiben az olt előadot­
tak már az 1812. évi országgyűlésből ő fölségének c- 
lőterjesztctt munkájával megegyeznek.Az országgyűlési 
"Jb-égeket, ’s a’ szállások lizetését megajánlottuk, de 

meghagyatott követőinknek, hogy igyekezzenek a’ szál­
lások fizetését az országos pénztárból kieszküzleni, szál­
láspénz fejében miudeniknek 1 2 pfrt hónaponkint ajánl - 
látott. Ilont kösajtó iránti panasza pártoltatást nyert. A’ 
külföldön huzamosabban tartózkodó egyedek bizonyos 
sommapénzt fizessenek az országos pénztárba, azokat 
kivéve kik honunk üdvére leendő tapasztalás kedvéért 
utaznak. A’kir. intézvónyek közül kiemclendök: egyik 
az építendő kálnai hid tervét,’s a’költségek elölegos 
kivetését megküldotni kívánja; két szolgabirónak 150 
frf. rendes fizetés fels. helyre történt felterjesztésünkre 
(a’lévai és kistapolcsányijárásnak) jóváhagyatott. A’ ta- 
polcsányi fizetést nyert szolgabiró Járandósága önkéntes 
engedvényböl a’ garami járás szolgabirójával oszlatni 
fog.: más k. Iiltan. rendelvény két, helvét vallásra át­
menni akaró lévai fehérszemély hat héti oktatásáról in­
tézkedvén, azon vitára nyujtott alkalmat: vajjonezen k. 

Jmézyény végrehajtandó é vagy sem? De győzött a’ szó- 
1 nokok kitiinöleg tetemes többsége,’s ezen rendelés vég­

behajtására,’s az illető személyek hathéti oktatása iránti 
utasításra járási főbíró bízatott meg. A’ kebelbéli bá­
nyavárosok fiscusa, régi szokáson alapult, de egy két 
év óta kérdésbe vont voksolhatási joga iránt szóló, ’s azt 
újra most már de positivo jussa regio harmadszor mege­
rősítő litar.tanácsi intézvény rövid vita utánsikcretlcnül 
hangzottéi ’s a’ voks ezen túlra is megtagadtatok. Hús 
ára sept. I5től: marhahús 10—1 I kr. iirühuséS—9kr.

BiH.jllll-kcviilef. (elkésett.) Julius 
17kén’s több napjain tartott közgyűlésünk neveze­
tes!) tárgyai valónak: 1) A nm. in. kir. h. tan. t. in- 
tézvénye , inellybcn a" kerület azon felírása nyomán , 
hogy n’ kebelbéli városokban! tanácsnokok szárnál, 
mezei rendőrségi foglalatosságokkal leendő megbízás 
végett ogygyel szaporítani méllozlussék . válaszolta- 
lék : bogy »'kérés támogatáson! az eddigi mezei rend­
őrségi biiáskodásrul vezetett jegyzőkönyvek kivonata 
terjesztessek föl. Molly jegyzőkönyv i kivonatnak le­
endő felkiildctése , azon tekintetek \s okok elősorolá- 
sával . mellyek a’ tanácsnokok számát szaporiltatni 
kivánják , a’városoknak kötclcsségökbe tétetett. 2) 

tás k. intézvény nyomán , inellybcn néhai Somlny 
. i'Tnez vallásos kérdés alatti két lyányira nézve , e- 

gylkről, k! az 184ld. é. 23,023. sz. k. inlézvényben a’ 
beivé! hitvallás követését megnyerte, a’ kérdés alóli 
mentesség tud adatik másikra nézve ki már a* vallás- 
választási kort elérte, mennyiben a’ belvét hitvallást 
tovább is követni kívánná, kívánsága vezérokainak 
megvizsgálására vegyes küldöttség rendeltetett. 3) 0 
felségének e’ kerület iránt (anusilott azon atyáskodó 
kegyelméért . miszerint a’ főlebbi években nemesek­
re’s nemesi birtokokra rótt összesen 1f>,(S2tpf 6-/3 
krl levő már ezelőtt kegy. elengedett adóbeli tartozá­
soknak legközelebb a’ számításból lett kilöröllclését 
kegyes intézvénye állal tudatja, mint fölebb 
18!)8bnn úgy most is hálás köszönet nyilványitf atolt. 
■tylv kerületnek sebészeire nézve haznszerte megál­
lapított baloltvizsgálásérl járó 12 p. kr. díj csökkenté- 
se tárgyában! felírására érkezett kegy. intézvényre , 
méllyben az l827ik évre 10751 sz. alatt szabályozott 
balollv Izsgálati díj lejebb nem szállitbatásának Indu­
lása mellett az. említett inlézv ényben kijelelt segéd­
eszközök használtatni ajánllalnak, —határoztaloft :

b.ogy a’ meghalt szegények rokonai a’ megvizsgál- 
alásaért járó lizetéssel terhcltessenek , ’sekkép a’ 

nem tizelliclés "s nem lizetéssel együtt járó kell-met- 
Elenségek kiki-riillcsscnek . e" mellett az orvosak is 
'' érdemiéit dijaikat megnyerhessék , a’városok felszó- 

III tatnak , hogy a’halott! vizsgálatot teljesítői kiilc- 
ifles orvossal értekezvén, azok lizetését alku szerint 

E"v.ifamelly összeggel neveljék ’sárról: vájjon ezt a’ 
I, , v ár ősi pénztárból "s mennyi részben kívánjak teljesít e- 

|ni, jövő közgyűlésre jelentést (egyenek. .Mivel pedig
• |a’ halott v izsgálal eszközlése több rendbeli fensőbbpa-
• i roncsok ‘s kerületi határozatoknál fogva a" kebelbéli
' f elöljáróságnnk kötelességévé tételeit : a’ fenemlilelt 

g f>|< inlézvények másolatban isméli kiadatása mellett u- 
Sjolag az elöljáróknak szivükre köttetik. 5) Közelebbi 

közgyűlésünkből kell ally tartalma felírásunkra.hogy 
¥§ i" kerületen mintegy 30 év óla fekvő kir. biztosi teher 

ítél bennünket ő fels kegy. fölmenteni nndlóz.lassék. 
y újabb k. inlézvényben válasz.ollal.ván ..hogy miu- 

a" kir. biztosság! munkálatok folytatása azon fe- 
ellc fontos okból rendeltetett el , mert a' közigazga-
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las és a hadi pénztár kezelési rend e’ kerületben a- 
zon fokon , hogy a’ kir. biztosságot nélkülözhetné , 
nincsen ; ehezképest annak munkálkodása mindaddig, 
migaz adóügy ’s a’ közigazgatás biztosi) lábra helyez­
ve nem leend, e’ czélclérés miatt szükségeltelik , ’s 
a kerület oda utasiltatik, hogy ő fels. kegy. akarata 
“Ital kijelölt fentebbi ezél elérést közreinunkálatával 
gyorsítani, törekedjék61 határoztalott: miután e’ ke­
rületnek azon buzgó óhajtása, hogy ő fels. trónjához 
legközelebb juttatott’s honi törvényinken , alkotvú- 
nyos szerkezetünkön alapuló kérelme teljes!lését meg­
nyerhesse ’s ekkép azon szellcmi’s anyagi erőt elzsib­
basztó önálláslalanságból , tehetetlen ingatagságból, 
me Ily a’ kormánynak rendes vágásábóli ki ételével 
önkin! következik, megmeneküljön, nem teljesült; 
nem lát más módot, mint c’ sérelme orvoslását az or­
szág rendéinél, a’ törvényhozó testületnél keresni, 
megjegyezvén , mikint a’ közigazgatási hiányok, mel­
lyek e’ kerületnél netalán létezhettek , e’kerületben 
nem hanyagságból, vagy hűtlen, gondatlan kezelés­
ből, dea’ szerkezet hiányából; az adószállílás kése­
delme is , melly hiedelmünk szerint minden törvény­
hatóságnál megvan, nem szorgalmat lanság ’s kedve­
zés , de a’ kerületre rótt kapuszám sokaságból ’s a' 
lakosoknak az idő vészes körülményei miatt, misze­
rint hőtermés idején geographiai helyzetünk a’közle­
kedéstől távol tart ván , terméki nknek vevőt, szükség 
idején pedig eladót nem találunk, szegénységéből e- 
redleknek hiszi, ’s orszgyiil. követeit ezennel Is em­
lékezteti , hogy a’ kerület elrendezését ez újabb k. 
intézvény felmutatása mellett minden alkalommal , 
valamint a’ kapuszám kevesbittetését is sürgessék. A- 
zon pontra pedig , inellybcn az adóügy és közigazga­
tási hiányok rendbehozása elősegélésére’s buzgó köz- 
rcmunkálásra utasiltatik e’ kér. erős meggyőződése 
van, miként a’ nevezett tárgyakban lelkiösméretcs 
törekvést mutató igyekezete mind múltra mind jclen- 
re nézve e’kir. biztosság által megösinertetni fog ’s 
mint eddig minden tapasztalt hiányt pótolni, hibát or­
vosiam hatásáéi kötelességének (ismerte , úgy a’ jö­
vőre is, minta hon egy alkotó része, fejdelménck 
tántorithallan alatt valója mind azt teljesítheti , mire 
kötelessége vezérli ’s a’ törvények parancsolnak ’s 
megengednek, teljesitendi is. Következtek több kir. 
parancs után ()) a’törvényhatósági hivatalos levele­
zések , mellyek közöl Torontóinak a’ pestliumei ut 
létesítését’s a’ Dunának Kszéknéil összeköttetését, 
Pestnek a’ büntető törvény kiszolgáltatása körül o- 
gyediii saját megyéjére nézve kelt határozatát ül elül­
tetését panaszló ’s e’sérelmét országgyűlésen követei 
állal pártoltatni kérő levele, sz. k. Nagy-Hánya vá­
rosnak az uj bányász törvénykönyvnek törvénybe ig- 
f áfását "s más sérelmeinek orvosoltatását siirgettetni 
kérővel együtt az országgyűlési utasítást készítő vá­
lasztmányhoz tétettek ál. (iyiilés másodnapján elnök 
kapitány ur előterjesztvén, liogya’ tanácskozásokban 
újólag kinevezett k. biztos benedekfalvi Ditrich Mik­
lós tiszántúli kér. táblai iilniik ur , ki tudomás szerint 
jelen közgyűlést, összefut! a, résztvenni kivan, meg­
hívására küldöttséget nevezett, mellynek visszaér­
kezése után kir. biztos ur is megjelenvén , székét azon 
nyilatkozattal foglaltad, hogy nvután ő fels. határ­
talan kegyelméből a’kir. biztosság! munkálatok foly­
tatására kirendeltetett: e’ tiszte teljesítésében mind 
azt , mit ő felsége iránti hűség, honiránti szeretet s 
e’kerület java igényelnek, szemmel tartamija s elő­
kerülvén jelenleg a’ legfensőbbleg rá bizol t tárgyak 
elintézése, a’közelítés kedvéért e’tárgyak elintéző 
sénél jelen lenni kíván ’s buzgó cgyiilllörekv ésre ’s 
munkálat-elősegéllésrc a kerületet felhíja. Mire elnök 
alkapitány ur a’ kerület érzelmeit tolmácsolólag elő­
adta : miként nem titkolhatja e" kerület , hogy ő fels 
azon kir. parancsa , minélfogv a újólag kir. biztosság 
rendelletett, váratlanul lepte meg a" kerületet; mert 
hibát nem érzett magában , ’solly hiedelemben volt, 
hogy kötelességeit úgy fejdelem, mint a’ hon irányá­
ban hiven teljesiti;’s vigasztalását egyedül abban ta­
lálja, hogy k. biztos ur személyében olly bölcs, e- 
rénydűs mely tnyasztalásu férfiül vala szerencsés 
nyerni, kinek közdolgokbanijártasságától ’s bölese- 
ségétől netalán reméllhetni, hogy e’ kerület közkor­
mányzási buzgóságát, pontosságát , törvény ’s igaz- 
ságkiszolgáltntás körüli eljárását éretten megfonto- 
landja ’s méltánylani fogja. Ezek után 7) Felolvasta- 
tott a’kir. biztos ur parancsa következtében a’ köze­
lebbi közgyűlésből a’ kér. városokra nézve az adó leg- 
igazságosb kivetésének kidolgozására rendelt kül­
döttség munkálata, melly elvben elfogadtatván, né- 
melly szükségelt módositásokra ugyanazon küldött­
ség bízatott meg. — [Vége köv.]

Alriunnl (nrloinnnyok.
(Sándor hg. uralkodni kezd. Bibesco és Stourdza 

összejövetele ) A’ megerősítő berát kihirdetése után 
sept. I -tón az ideiglenes kormány Sándor hg. kezébe tet­
te le az igazgatást, mire a’fejdelem nyilványos felszó­
lításban hírül adá, mikép ő a’ kormányt már átvette, 's 
a’ népet híikötclcssógtétclrc szólitáfel; a' ministerség- 
höz rendeletét bocsátott 's minden szerb számára teljes 
amnestiát engedett, ki politikai okoknál fogva akárkid- 
földre menekült, akár nyomozás alatt van vagy márcl- 
itéltotelt, 's azokon kívül, kiket a’ császárok száműzet­
tek, mindnyájan visszajövetro szólitlatlak föl, Hogy jö- 
jenek a’haza közboldogságán ők is közrcmunkálni;sept.

I5én a’nép folytatólag tanácskozott, mi közben Vucsics 
és Petronievics visszahivatása iránt olly indítvány té­
tetett, miszerint a’ magányosak költségén mind a’ por­
tához mind a' v édurhoz követség küldessék. Sept. 16ki 
tanácskozás tárgyául a’ belügyek rendeztetése szolgált 
’s az egyházi ügyekre's fiúk örökiidésére nézve több lé­
nyeges határzat hozatott. Sept. 1 7én Sándor hg., a' 
mctropolita, Licven, Vascscnko 's több főnök társasá­
gában a’ népgyiilésbe ment; mindenek előtt Lieven en­
gedelmességre 'shódolásra szólilá fel a’népet, ez pedig 
használván az alkalmat, Vucsics 's P. visszaliivathalá- 
saért esedezett, de Lieven törvényes fejdelméhez utasí­
tó őt; Lieven eltávozta után Sándor hg. hatályos be­
széddel szólitá öt hűségre a’ fejdelem, alkotvány ’s tör­
vény iránt; 18kán a’ gyűlés eloszlott. — Bukarestből 
sept. 8áról írják, miszerint Bibesco a’ moldvai fejdel- 
metGalaczban meglátogató,’s ez ismét BibcsconakBrai- 
lábanadá vissza a’ látogatást's igen fényesen fogadta­
tott. Mi volt a’két fejdelem szóváltásának tárgya? nem 
tudhatni, fontos nem lehetett, mert Bibesco hoszpodár 
tiszti mentora az orosz consul Daskolf mindenütt kiséré 
ezt, miként a' gyermeket szigora nevelője szokta szem­
mel kisérni, nehogy ajka panaszokra nyílhassák. Bi- 
bescoval áltáljában még úgy sincsenek az oláh bojárok 
megelégiilrc, mikép Ghikáral valának. Alig van hata­
lom, melly ollyelknkezővé változtathatná embertermé­
szetét, minta’ megválasztatás. Mennyi remény és vá­
rakozás volt Bibesco személyéhez csatolva, ’s mind ki- 
játszatotl! Mit Bibcsco mint bojár pártolt, annak most, 
mint fejdelem , ellensége. A’tisztviselők visszaélései, 
az igazgatás rendetlen menete mind úgy van, mint Ghika 
idejében volt, csupán az orosz rendeletek teljesittetnek 
nagyobb pontossággal 's buzgalommal.

SpttEnyolwrftíBÚsc.
(Madrid valamennyi kerületében az ellenzék győ­

zött. Ütközet a’zendülök és kormánypártiak közf). A’ 
madridi 5217 választóközül már 3152 szavazott,'saz 
ellenzéknek mintegy 300 voksnyi többsége \olt; két­
séget nem szenved tehát, hogy a' győzelem tökéletesen 
részükre fog nyilatkozni. A' tartományi választások e- 
redvényire nézve még semmi bizonyost nem mondhatni 
ugyan , de mégis nagyon valószínű , hogy a1 kormány 
csakugyan kisebbségben fog maradni. — Sept. 20kán 
némi kis zavargás volt Madridban ; egy fiatal férfit u- 
gyanis, ki Espartcronak éljent kiáltott az utczán, a’ 
rendőrség börtönbe vitelé , a’ nép pedig erőszakkal 
kiszabaditá. Egyébiránt e’ kis mozgalomnak semmi ko­
molyabb következménye nőm lett. — St. AndresdePo- 
lomar közelében, mintegy két órányira Barcelonától a’ 
zendülök és kormánypártiak közt véres összeütközés 
történt, molly változó szerencsével majd kát napig tar­
tott. Yégrcazonban még is a’ zendülök győztek 's a’ 
kormánypártiak visszavonulni kényszerültek. Különös 
kivétel gyanánt kell itt említeni, hogy egyetlen katona 
sem pártolt egyik résztől a' másikhoz.

Anglia.
(Ismét csak Rebekka és 0’ Connell. Grey ge. sú­

lyosan beteg.) A' mostani általányos politikai meddő­
ségben , még a’ találékony angol lapok is minden érde- 
kcsb tárgyból kifogytak már’s külön levelezőket küldöt­
tek Walesbe és Irlandba, hogy Rebekka és 
O’Connell minden mozdulaljáról hű és hosszas tudó­
sításokat közölhessenek. Az apróbb lapok azonban 
nevetségesnek tartják e' hirhajhászást, mivel 
vóleményök szerint a’walesi mozgalmak épen szót sem 
érdemlenek, minthogy a’ kormány egyetlen hatályos 
nyilatkozatával is végkép meglehetne azokat semmite- 
ni , mit eddig valóban mcgfoghatlan hanyagságból mu­
lasztott cl a'ministerség. A’mi pedig 0' Connellt illeti, 
onnan sem igen fenyeget még nagy veszély, mert a* 
kereskedés mindeddig szokott állapotban mozog és sem­
mi komolyabb rendzavartól nem retteg. Említést érdemel 
azon ritka körülmény , miszerint O’ Connell egyik roko­
nának 22 gyermeke volt, 's ezek közül tizenegyen 99 
esztendősek lettek — Grey gr. ismét megbetegült,még 
pedig olly veszélyesen, hogy életéhez már kevés re­
mény van. —

Fraiiczlaország.
fBoycr volt elnök Parisba érkezett. Az clfogot- 

tak semmi komolyabb merényre nem czéloztak.) Hayti 
elüzotett elnöke, Boycr , Parisba érkezett; 80 éves 
anyja is vele jött, neje ellenben útközben meghalt. — 
Az elfogotiak első vallomásiból kiviláglott, hogy sem­
mi közvetlen merényi nem terveztek a' király élete ellen, 
onnélfogvást alkalmasint csak rendes törvényszék elibe 
fognak állíttatni. — Garnier-Pagés Oranba utazott.— 
Lajos Fülöp végre csakugyan lemondott már azon szán-
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dékáról, melly szerint franczia hget óhajtott a’ spanyol 
trónra ültetni. —

Giirtigország.
(Fellázadt nép a’ királytól alkotványt eszközlött 

ki ) Görögország minden pontjain hosszasb idó óta nagy 
népmozgalom készült,mit a’ kormány észrevevén,ellenin­
tézkedéseket tön; ez által azonban csak a’ kitörést siet­
tető. Sept. t * ’s 15 közti éjjel 2 órakor lödözósek szó- 
liták fel az Athénében összesereglett népet 's nemsokára 
nagy tömeg robogott a’ kir. lak felé, harsányon kiáltoz­
ván; éljen az alkotványt A’ kir. ablakai előtt rendbe 
állott az örsereg, pattantyusság, lovasság, gyalogság , 
mögötte pedig tengernép ’s mind az alkotványt éljcnez- 
leté. A' kir. megjelent egy ablakon 's megigéré, hogy 
a’ katonaság és nép kívánatét fontolóra vcendi, miután 
azta’ministerség,statustanács ’s idegen követekkel köz­
lené. De Kalergi parancsnok feleié, miszerint^ minis-

- 130 -
térség annak többé nem ismértctik’s a'statustanács épen j 
a’ teendőkről tanácskozik. Rövid idő múlva egy küldött­
ség a’ tanács kivánatit nyujtá be a’királyhoz; majd az 
idegen hatalmak kcpviselöji jelenének meg a’ kir. lak­
ban, azonban a’ parancsnoktól visszatartóztattak, mint­
hogy akkora’ király már a’tanács küldöttségével tanács­
kozott. Két óra múlva e’ küldöttség jelenté a’ népnek, 
miszerint a’ király az indítványokat elfogadta. Az uj 
ministerek nyomban a’ királyim;: menőnek, ki tülök ’s 
más személyzettől környezetten a’nép előtt megjelenvén, 
a’nép szakadatlanul rivalgá: éljen az alkotványos ki­
rály éljen az alkotványt Kzcn egész idő alatt Kalergi 
ezredes, mint a katonaság vezére, ’sMakryani ezredes, 
mint a’ rendkívüli csapatok főnöke, vezérlők a’ lázadást. 
Délutáni 3 órakor a’ katonaság laktanyáiba vonult visz- 
sza,’sa’ város szokott csendét viszszakapta. A’ király 
egy oklevéllel nyugtató meg a’ nepct, mollyben megigc
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ri, hogy 30 nap alatt nemzeti gyűlést hivand össze, melly 
vele egyotértöleg az ország alkotványát fogja szerkesz­
teni; a’ választások az 1833. évi válaszlótörv. szerint 
történendik,azon különbséggel,hogy a’ választó gyüleke­
zetek elnökeit a’ többség nevezendi ki; végre hogy a’ mi- 
nisterség ezen rendeletét aláirandja’s végrchajtandja.A’ 
statustan. szinte felszólítást bocsátott ki,miben köszöne­
tét fejezvén ki a’ katonaság hazaflságaért ’s reményét 
jelentvén, hogy a’katonasága’ sarktörvények elkészül­
téig folyvást olly szép buzgalommal fog viseltetni hazá­
ja iránt, addig is rendeli, hogy a’sereg ozcneskiittjcgyo 
le; „Hűséget esküszöm a’hazának’s az alkotványos 
trónnak; engedelmességet azon alkotványos intézetek­
nek, miket a’ mai rendeletnél fogva a’ nemzeti gyl/,7,- 
szcntcsitend.“ Végül nyilványilja a’ tanács, hogy sept. 
3.(15), melly egy szebb jövendő hajnala, a’ nemzeti 
ünnepek sorába iktattatik.

Gőzhajók járása.
Indul: Pestrül Pozsonyba ’* Béesbe mindennap egy gőzös regg. 7 órakor’« 

minden szerdán és vasárnap reggel egy rak hajó. — _ „ /rakor,BécLbiil Pozsonyi»» Pestre szinte mindennap egy gőz,,^délután, 2 orako ,
_ ralimon,malus el jéJoctoberíégeig , hajnalkor he-
'"SKffiK (vasáZp és csütörtököli) Mol.Aes ^ WK ^ non-

£ Änm, ÄÄSS.S órakor. V' 

fölött Po zsony és 1) écs közt mindennap megfordul H e c s netu go/■ 
Érkezik : Pestről Becsbe ’s viszont mindennap; Orsóvá es Zlmony

Pestre minden vasárnap és csütörtökön.____________ _______ _________ ——
Épen most jelent meg cs GEIßEL KÁROLY könyvárosnál Pesten (KristóftércrO, 

Eperjesen BENCZÚR JÓZSEFNEK kapható illy ez. munka :

Sz. kir. városi
Melódiák.

Pozsony 1843
Irta: Kima .János.

Kaliwoda József sajátja. N. 8rét. Ara borítékba fűzve 
20 krajezár ezüstben.

fíJŰanés társánál Pesten lejelent és minden hiteles 
könyvárosnál kapható:

„A’ díszes társalkodó“
vagyis

világba termett ember.
Igen hasznos és szükséges kézikönyv minden nemnek és rangunk szamara

magában foglaló:
az Hiedelem és udvariasság minden alkalmak és viszonyokhoz mert szabályait, 
továbbá minden társasági játékot, énekeket, szavalásra való költeményeket , em­

lékkönyvbe való verseket, talányokat, virágnyelvet, a’ színek jelentését st . 
8rét 1843. Boritokba fűzve 40 kr.

Hirdetés.
A’ Ilin. magyar kir. udv. kincstár rende- 
lésébiilezennel közhírré tétetik : hogy e 
f 1843. esztendei October 1 lkén a’ már- 
marosi kamrai igazgatóság épületében 
következő gabonamennyiségek beszálli- 
lásafog nyilványos árverésre kitétetni, 
és a’ legjutalmasabb á r t kívánóknak 
szállítás végett átengedtetni.

A’ beszállítandó gabonának meny- 
nyiségo köv.,es pedig:
S z i a e t r e tisztabúzából 

* rozsból .
zabból .

Ilusztra búzából .
zabból .

Bnstyahdzára búzából 
zabból . ■

Királymezőre búzából 
rozsból 
zabból . .

Kőrösmez ő r e búzából 
rozsból 
zabból . .

Hahóra búzából .
rozsból 
zabból .

V i s s ó r a búzából .
rozsból

Tisza-Ujlakrn rozsból 
Tokaira kukoricáéból - .

A’ kötendő szerződéssel megallapi-
tnndott gabonamennyiségnek loteiilo1«"

Az árverés és kötelezvény közeleb­
bi feltétel mind a’ m. k. adv, kam. szám­
vevő hivatalában Hildán . mind a' már- 
marosi kir. kamrai igazgat. Szigeten na­
ponként láthatók. Hadán sept. 8.11843.

3-3.

SHásrnli , vs szőlőit|
eladása.

llomályossy Ferenc/, örökösei 
részérül közt állomásra adatik : hogy 
Szolnokon (Ilevesmegyéhen) hely­
zeti . minden kéjclni'-sséggel cllá- 
lolt. egyállaljában erős és tarlós a- 
nyagokból készült 2 nagy lakház 
mellyek nraságlakás, a is igen alkal­
matosak — továbbá egy kőfallal 
kéri tett nagy gyümölcsös, és egy 
nagyszerű szénás kert . regie pc 
dig egy jól rendezett es miveit 22 
indus szőlő. minden órán szabad 
kézből eladandó.

Bővebb tudósítást ad. bernien! 
levelekre Szolnokon, sept. 25. 1843.

Bnloftli Antal
kir. szálellenür.

A’ ni■ nm. ni. udv. kamra rendeléséi,ui <« i • ----- ............. *
meeüriilt kalocsai é.s-kségi uradalmak- Nemkülönben a farkas-sziget.,... ..........
|,anf 1843 esztendőben termesztett egy nadlas haszonvételei. Mel yre is a há­
ny irefíí mindössze ! 5 . mázsányi és 53 szón bér ok szükséges bánatpénzzel elint- 

s ... . . I.. iI 1 va illendően meglnvalnak. 2—o

Egyébiránt megjegyeztelik : liogy 
vsak kél pontnyi bemá/.sálás engedtetik 
meg. továbbá, hogy a’ gyapjú-zsákok 
megszerzési ára a" vevő által mcglizc- 
tendő leszen’s az ő hatalmában fog ál­
lania’ gyapjút átvételkor a’ pesti sóhi­
vatali tiszt "jelenlétében megmá/.sáltnt- 
hatni. Budán sept. 13. 1843.____ 2 — 3.
2—3 Hirdetés.

A’nm. in. k. udv. kincstár kegyes rende­
léséből a’ megürült kalocsai érseki mo­
dulom részéről közhírré telelik: hogy 
t ns Pest megyében helyzeti. Kalocsa, fa­
rosban October lió lUáa délelőtti órákban 
tartandó árverés utján, az alább megne­
vezett haszonvételek, legtöbbet Ígérők­
nek haszonbérbe fognak három egy­
mást követő évre, —fensőbh helybenha­
gyás fcntnrlása mellett — adatni, neve­
zetesen :

A’ kalocsai nagy vendégfogadói te­
rem , vendégszobák , konyha , istálló- — 
Hajós városban : a’ nagy vendégfogadó 
’s vendég szobák,konyha, istálló haszon­
vételei.

Kalocsa város határán levő vizekhe- 
ni halászat.

Kalocsai kerületi vizekben ’s mocsá­
rokban a’ pióczafogás joga.

Öreg-berki 314 — Izsáki 1505. — 
Kerek! 201.— Szűcsök kaszállója 100.— 
Szántói 1283 holdakból álló pusztáid; —

a’sipsai

13,000 pm. 
I .(MX) — 
34)00 — 

000 — 
600 — 

4,000 — 
300 — 

1.000 — 

1000 — 

400 — 
800 — 
200 — 

400 — 
3(H) — 
200 — 

2(H) — 
800 — 

300 — 
6(H) — 
500 —

áprilisig, az erdő-számtartoi hivatalok a 
nézve pedig utolsó júniusig ; másik tele 
pedig I8l4iki utolsó augusztusig helyi® 
szállítandó lészen ; mi mellett meg elő­
tétéiül tűzetik ki, hogy a gabona a adá­
sánál ív mérték, és pedig búzánál 80 
rozsnál 78, tengerinél 80. cs zabnál i7 
fontban állapit Intik meg minden pozsonyi 
mérőnél mini múlhatatlanul legcsekc- 
lyebb súly.

A’ kiknek tehát ezen gabonnszálli- 
(ásókat magokra vállalni kedvöle volna, 
ezennel fclszólillalnnk ív mondott napon 
Szigeten Márinnrosban a’ k. kain. ignzg. 
épületében délelőtt 0 óráig vagy szemé­
lyesen , vagy törvényes és szükséges bá­
natpénzzel ellátott meghatalmazottjaik s 
képviselőik által megjelenni, vagy bepe­
csételt Írott hasonlóul szükséges 10 /„ bá­
natpénzzel ellátott ajánlataikat kész­
pénzben v stnfiispnpirosokhan legtolcbl) 
f évi oct, l()ke estéig azon meghatározott 
nyilatkozattal benyújtani, hogy a/, árve­
rési föllételeknekelöre is tökéletesen alá­
vetik magokat. ,

Azok pedig kik csupán szóval kivan­
nak az árverésben részt venni, «/. árve­
rés linmarábbi tartlialása vegeit a 10/„
bánatpénzt egy nappal előbb , azaz lOik 
octobcrbcn a’ szigeti tiszt tart óságnál 
nyugtaivány mellett letegyék es ezen 
nyngtatványt az árverési küldöttségnél 
az árverés napján dómul ássák.

iontnyi juligynpjii eladásul kllétellk 
melly a’ pesti kir. sóliivnlnlnál megérke­
zése után az árverés napjáig megtekint­
hető.—

A’ venni szándékoz dv határozott 
számokban kifejezel! Ígéreteiket saját 
kezűleg aláirt 's lepecsételt nyilatkoza- 
Iokban az említett gyapjúért legfölebb 
]843dik november Okéig déli tizenkét 
óráig Dudán a’ magyar kir, udv. kamara 
elnökségéhez beluitdjék. Ezen nyilat­
kozatokhoz a’ budai kant fizetóhivatal , 
r agy a’ pesti kir. sóhivatal bizonyítva

Csőd tanítói székre.
Szabad kir. Brcznóbánya városa vcgy'g 
nem <eti lyány iskolájában az evangelika 
részről tanítói szék. melly 140 fr. évpénz­
zel szállás helyett 21 fr. mind pengő p. és 
II köbős öl tűzi fával ellátva vagyon, 
megürülvén ; annak elnyerésére vágyo­
dók f. 18lilik évi szent András hó I ldik 
mint választásra kitűzött napjáig e’hiva­
talhoz szükséges isméretekről, valamint 
a’ magyar , német, latin és szláv nyel-

szabiit jk. s\ngy 1 f„|y!imo<|ók bölcselkedés! tudományok-,
papírokban folynin-zu i 'hkl nu í.oli-is (;s ]in„Ká,sza1t)ani jártasságukról

~ j.szoió hilonyitványikat előmutatják. 2-3

„öve^t'Äifno^ti.'SÄSi Hirdetés
c„y tárgyban felhatalmazott bízol (-1 1 Iont megyében keblezc tV\ indschavht
„;/ny állal fog történni . és a’ legtöbbet k. magtár szüksegmek fodozeserelSJ0 
Ígérőkkel a’ szerződés a’ nm. kam. rali- pozs.m. tmzt-huza megkívántát o^md , 
lie at lójának fcntnrlása mellel I megköt­
tetni, a’ többi ajánlkozónak pedig a" 
letett bánatpénz haladék nélkül viszsza 
fog adatni ,

Olly ajánlatok . mellyek a fenerin 
tel! határidőn túl érkezendnek , vagya" 
fenebbi határozatokkal meg nem egyez­
nek , tekintetbe nem fognak vétetni.

A" legtöbbet Ígérőnek a’ szerződés 
aláírásakor a’ bánatpénzt a" vételár 25 
»/ összegéig ki kell egészít lile. ezen 25 /„ 
biztosítékul tekintetik . és a" vett gyapjú 
átvételekor, minek WiHiki nov;utolsó­
jáig változatlanul megtörténnie ko • a
tizet emlő vételárból levonat nifog

egészben vagy részletben kikötés szc 
rial , idűközleg mindazonáltal a sclmc- 
ezi hetivásári gabonaár alatt) s/.ál lit Int- 
hátik, a’vállalkozók ezennel megírnál - 
nak , a’ szállítandó gabona mennyisé - , 
gél magában foglaló és három lepecsé- 
(clt mat at ványnyal ellátott ajánlataik­
nak c’ folyó évi oct oh. lSáig a’ kir. fő- 
kamrngróli hivatalhoz Selmeczre irás ut­
ján cszközlendő beküldésére.

A’ legjutányosabban ajánlóval a 
szerződés megkötése végett azután tüs­
tint órlckczendik a" kir. főkamragróf- 
sági lii\ alul. Selniecz bányán sept. 7kén 
1843. 3—3.

2 fr. 40 k.
kcszíösége.

■


